3622y Az Q2017 _Yekun imtahan testinin suallari

Fann : 3622Y Masin hissalori vo konstruksiyaetmanin asaslari-1

1 Tasir xaraktering gora yliklomanin (gorginliyin) hansi xiisusi hallar1 vardir?

Qeyri sabit, qeyrisimmetrik vo iifqi
Daoyiintiisiiz, imumi vo xiisusi
Qeyri sabit, maili vo diiz

Sabit, simmetrik vo doyiintili
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Qeyri simmetrik, toxunan vo normal
2 Masingayirmada on ¢ox hansi materialdan istifade olunur?

Qara metallar

Plastik kiitlalor

Olvan metallar

Qeyri metal materiallar
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Domir
3 Ilisma ilo 6tiirmonin hans1 ndvlori vardir?

Yastiq vo mufta 6tiirmosi

Iskil vo slis 6tiirmasi

Disli ¢arx, sonsuz vint va zancir 6tiirmoalari
Por¢im vo qaynaq Otiirmasi
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Ox va val 6tiirmoasi
4 Surtinmo ila 6tiirmanin hansi novlari vardir?

ilismo vo yapisma ilo &tiirma
Bolt vo vint 6tiirmasi
Por¢im vo sancaq ils 6tiirma
Vint vo qayka dtiirmosi
friksion vo qay1s otiirmosi
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5 Birlogmalorin hansi névlari vardir?

Sokiilmoyan vo sokiilobilon
Bolt, vint, qayka

Val, ox, yastiq

Iskil, slis, zoncir
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Otiirms detallar, 6tiirmolor
6 Horakati 6tiirmo xarakterino gors 6tiirmonin hansi novleri vardir?

Sokiilmoyan birlogsmalor

Stirtonmo ilo 6tiirmo, ilismos ilo 6tiirmo
Vint birlogmoasi

Sancaq birlogmosi

Sokiilobilen birlagsmalar
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7 Otiirmolor hansi toyinatli magin hissosing aiddir?

xiisusi toyinath

toyinatt yoxdur

hom timumi hom do xiisusi

no xiisusi no do limumi toyinath
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imumi toyinath
8 Bu detallardan hans1 xiisusi tayinatl detaldir?

mufta, val, ox, yastiq
sancaq, qasnaq, iskil
paz, zancir, ulduzguq
disli garx, iskil, vint
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garmagq, torna dozgahin ¢atisi vo patronu



9 Bu detallardan hansi {imumi toyinath detaldir?

Yastiq, dirsakli val, val, ox
Baraban, patron, bolt, qayka
Dirsakli val, disli ¢arx, igkil, vint
Qayka, ¢ati, patron, ox

Bolt, qayka, val, ox
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10 Masin hissalari fonni hansi fonlarls slagodardir?

Avtomobil yollari, astronomiya, biologiya, ingilis dili

Riyaziyyat, hondeso, kimya, tarix

Hoandoso, elektrotexnika, geodeziya, insaat masinlar

torsimi hondosoe, mithondis qrafiki, metalsiinasliq, cografiya, kimya

Riyaziyyat, mithondis qrafikasi, metalsiinasliq, metallar texnologiyasi, nozori mexanika, materiallar miiqavimoti, masin vo mexanizmlor
Nnozariyyasi
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11 Doylintiili yiiklomads plastik materialdan hazirlanan detallar iigiin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla
hesablanir?
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12 Simmetrik yiiklomads plastik materialdan hazirlanan detallar ti¢lin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla
hesablanir?
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13 Sabit yiiklomads kovrak materialdan hazirlanan detallar ii¢iin dartilmada buraxila bilon gorginlik hans1 diisturla toyin
olunur?

Cl=e;2/K [A]
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14 Sabit yiiklomado plastik materialdan hazirlanan detallar {igiin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla toyin olunur?

D’]qr =& Oyas ! K, ["']
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15 Tirin ayilmis oxunun texmini differensial nomliyini gostarin.
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16 Cap ayilmads neytral oxun tonliyi neca tortib olunur?
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17 ayilmis oxun haqiqi diferensial tenliyi neces yazilir?
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18 Yazilmis ifadslordon hansi burulma deformasiyani xarakteriza edir?

brusun en kosiyinda yalniz kosici qilivve yaranan deformasiya
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brusun en kasiyinds ayici moment yaranan sads deformasiya noviino

brusun en kosiyinds kasici qlivve vo oyici moment yaranan deformasiya noviino

brusun en kasiyinds yalniz burucu moment yaranan , sado deformasiya noviina
brusun en kasiyinds ikidaxili qiivva faktoru yaranan yaranan deformasiya noviina

19 Dartilan brusun en kasiklorinds daxili qlivvelarin hansi kompanentlori olur.

kasici vo normal qiivva
burucu moment
normal qiivva

kasici qiivva
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ayici moment



20 Dartilan brusun en kasiklorinds daxili qlivvalarin hansi kompanentlori olur.

kasici va normal qiivva
normal qlivva

kasici qiivva

oyici moment
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burucu moment
21 Burulmada brusun diametri vo en kasiklori arasindaki masafs doyigirmi

qizdirdiqda doyisir

doyisir

doyismir

elastiklik hoddi arasinda doyisir
soyutduqda doyisir
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22 Burulma bucaginin ifadesini gosterin.
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23 TIraliloms ciitlorinds cisma tasir edon avazlayici Q qilivvasi siirtiinmo konusunun daxilindon kegarso neco horakat edir?

Siikunoatdos olar
Artan siirotlo
Tacillo

Qeyri miintazom
Miintozom
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24 Verilmis tirdo ayilmis oxun differensial tonliyi neca yazilir?
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25 Verilmis tirin sorbast ucundaki ayinti noys barabardir?
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27 Brusun uc kesiyi iizerinds ¢okilmis radiuslar deformasiya zamani 6z qiivvalerini dayigirmi

radiuslar deformasiya zamani qisalir

radiuslar deformasiya zamani uzanir

radiuslar deformasiya zamani uzanmagqla kosiyin morkozi strafinda miioyyon bucaq qodar doniir.

radiuslar deformasiya zamani diiz xatt soklinds qalmagqla kasiyin morkoazi strafinda miisyyan bucaq qador doniir
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radiuslar deformasiya zamani ayilir

28 Verilmis tirlordon hans: tirlor kesilmoz tirlordir?
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29 Verilmis tir ne¢o dofo statik hall olunmayandir?
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30 Verilmis brusun statik hall olunmamazligini toyin etmali
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31 Sokilds gostarilon gargivalordon hansi statik hall olunmayandir?
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32 ayilmada statik hall olunmayan masalaler nays deyilir?
Tosir edon xarici qiivvoalarin say1 tigdon ¢ox olan tirlor
Olgiilorindan birinin qiymati verilmamis tirlor

Xarici qlivvalorden birinin qiymati verilmomis tirlor.
Siniq oxlu tirlor
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daxili qiivveleri statikanin miivazinot tonliklori ilo toyin oluna bilmoyen tirlor
33 Sabit yiiklemede plastik materialdan hazirlanan detallar iigiin eyilmede buraxilabilen gerginlik nece hesablanir?
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34 Sabit yiiklemede plastik materialdan hazirlanan detallar iigiin burulmada buraxilabilen gerginlik hans1 diisturla hesablanir?
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35 Disinin profiline gors disli ¢arxlarin asas hanst névleri vardir?

parabola, qlobaida vo yarimdairs profilli
qlobaida hiperbola vo qauss profilli
sinusoidal, kosinusoidal v tanqgensial profilli
evolvent, dairovi vo tsikloida profilli
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parabola, hiperbola vo dérdbucaq profilli
36 Disli ¢arx 6tlirmasinin asas kinematik xarakteristikasi nadir?

disli carxin bucaq siirati
disli ¢arxin diametri
morkozlorarast mosafo
Otiirma nisbati
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disli ¢arxin dislorinin say1

37 Silindrik ¢opdisli ¢arxin standart iizro ne¢o modulu vardir?
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38 Otiirmoado aparan vo aparilan disli carxlarim dislorinin say1 17 vo 51 olarsa, dtiirmo nisbati no godor olar?

44
03
34
3,0
867
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39 Disli ¢arx 6tiirmasinds ¢arxlarin bolgii ¢evrasinin diametri 50 vo 100 mm-dir.Markazlor aras1 moasafs no qodordir?

25mm
150mm
50mm
75mm
300mm
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40 Disli carx otiirmasinda disin modulu 4 mm, ¢arxlarin diglarinin say1 17 va 34-diir. Markazlor arasi masafa na qodardir?

51mm
68mm
34mm
102mm
17mm
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41 Disli carx dtiirmasinds disin modulu 4 mm, dislorinin sayinin comi 60-dir.Markazlorarasi mosafs na qodordir?

15mm
64mm
240mm
120mm
S6mm
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42 Disli carx hazirlanarkon disin dibinin kesilmemasi {igiin dislorin say1 na qodar olmalidir?

Z<13
Z=13
7Z<17
Z>17
Z>13
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43 Hondoesi oxlari paralel olan vallar arasinda isladilan silindrik digli ¢arxlari hansi névlari vardir?

kosilmisdisli, yontlmiisdisli vo yeyilmisdisli

ciitdisli, perpendikulyardisli vo qisaldilmisdisli
oyridisli, mailidisli vo paraleldisli

diizdisli, ¢opdisli va qosadisli

uzaldilmisdisli, nazilmigdisli vo hiindiirlosdirilmisdisli
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44 Disli carx corgasi asasan hansi asas hissalordon ibaratdir?

iki disli garx

Govda va bir disli carx

Govda vo iki disli carx

Govda, ii¢ vo daha ¢ox disli carx
Govdo
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45 Silindrik diizdisli ¢arxin bolgii ¢cevrasinin diametri neco hesablanir?

)]

=m,+Z
C=Zhn,

C-miZ
C-mz

O= m,—Z

46 Silindrik ¢opdisli ¢carxin normal modulu addimindan asl olaraq necs toyin olunur?
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Lp=X+5

Q. -Pis

Cl=’-[_Pl

47 Otiirmoda aparan va aparilan disli arxlariim dovrlor say1 150 vo 600 dév/doq olarsa, 6tiirmo nisbati no qadar olar?

90000
0,25
450
4,0
750
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48 Digsli carx dtiirmasindo morkozlor aras1 masafosi 100mm, 6tiirma nisbati 4,0 olarsa, aparan disli carxin bolgii ¢evrasinin
diametri no qador olar?

10mm
20mm
70mm
40mm
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80mm

49 Digsli carx dtiirmasindo morkozlorarasi masafasi 100mm, 6tiirma nisbati 40 olarsa, aparilan disli ¢arxin bolgii cevrasinin
diametri no qador olar?



20mm
80mm
40mm
160mm
320mm
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50 Disli ¢arxin dislorinin say1 20, modulu Smm olarsa, xarici ¢evrasinin diametri no qodor olar?

90mm
95mm
105mm
110mm
100mm
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51 Disli ¢arx 6tiirmosindo markozloraras1 masafa 75 mm, disli ¢arxlardan birinin diametri SOmm-dir.ikinci disli ¢arxin
diametrini tapin?

100mm
50mm
125mm
25mm
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75mm

52 Disli ¢arxin disinds 500 kq ¢evravi qiivvae tosir edir.Disin modulu 5 mm, uzunlugu 50mm va disin forma amsali 0,4 olarsa,
disda na gadar ayilma gorginliyi yaranar?

20kq/ sm
500kq/ sm
100kq/ sm
50kq/ sm
200kq/ sm
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53 Otiirmo detalinda tosir edon 1200 kqsm burucu moment 400 mm-lik diametrda tosir edirso,onun yaratdigi cevrovi qiivvo no
gadar olar?

400kq
30kq
60kq
800kq
1200kq
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54 Disin biitiin sathinin evolivent ayrisi ilo olunmasi {igiin disin say1 na qadar olmalidir?

55 Sonsuz vintin va ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri uygun olaraq 50 vo 90 mm olarsa, morkozlor aras1 mosafo no qodor olar?

20mm
40mm
140mm
1,8mm
70mm

@O000

56 Ug disli ¢arxdan ibarot disli ¢arx corgasinda dislorin say1 uygun olaraq 20, 32 vo 64-diir. Umumi 6tiirmo nisboti negoyo
borabardir?

44
12

32
2,0
1,6
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57 Dish ¢arxda digin addimi 15,7 mm olarsa modulu na godor olar?



10,7mm
5,0mm
11,0mm
8,0mm
12,7mm
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58 M27x3 vinti {igiin hansi hiindiirliikkds standart qayka tolob olunur?

9,0mm
51,0mm
21,6mm
24mm
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81mm
59 Standart qaykanin hiindiirliiyii necs toyin olunur?

H=1,6d
H=d

H=1,8d
H=0,6d
H=0,8d
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60 Disin profilinin qurulmasi iigiin standart iizro ne¢o ¢evradon istifads edilir?

010ICI0]e)

61 Tlismodo olan disli carxlarimin materiallarinin elastiklik modulu E1 va E2 olarsa, gevrilmis elastiklik modulu neco
hesablanir?
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d=d+3,0
t=d/3,0
t=3,0/d
t=3,0d
t=d-3,0
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63 Disli ¢arxin disinin ayrilik radusu necs hesablanir?
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64 Digli carxlar kontakt garginliyins gors hesablamaq tigiin Hers diisturu hansidir?
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65 Sonsuz vintin girislerinin say1 2, sonsuz vint ¢arxinin diglorinin say1 40 olarsa, sonsuz vintin yiv kasilon hissesinin uzunlugu
no godor olar? (oxboyu miistovi iizro modul 4mm-dir)

8Smm

34 4mm
53,6mm
1004mm
140mm
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66 Disli carxda digin addimi 15,7 mm, diglorinin say1 iso 20 olarsa bolgii ¢evrasinin diametri no qodor olar?

157mm
100mm
4,3mm
314mm
1,3mm
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67 Silindrik diizdisi ¢arxin diginin modulu addimdan asli olaraq necs tayin edilir?
O, =F+x
@, -BIs
C,=x/P,
G, =22,

~
() =P,—-'l'

68 Disli ¢arx otlirmasinds diglorin sayina gors 6tlirma nisbati neco toyin olunur?
~
O=xz,1z,
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69 Ag1q disli ¢arx otlirmasi hansi gorginliye gors hesablanir?

Kontakt
Ozilmo
Dartilma
Oyilmo
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Burulma



70 Qapal1 disli ¢arx 6tiirmasi hansi garginliys gore hesablanir?

Oyilmo
Kontakt
Burulma
Ozilmo
Dartilma
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71 Iskil birlosmasinda iskilda tesir edon giivvalarin avazloyicisinin qolu no qadardir?

4/d
2/d
dr2
d/4
d/6
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72 Prizmatik iskilds yaranan kasilma gorginliyi necs hesablanir?
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74 fosforun miqdar ziyanlh qatisiq kimi karbonlu poladlarda na qader olmalidir ?

0,09 % - o gqodor
0,8 % - 2 godar

0,03 % - o qodor
0,07 % - o qodar
0,08 % - o qodor
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75 Friksion otiirmoasinds diyircoklor arasindaki siirtiinmo omsali 0,1 vo gevroavi qiivve 250 kq olarsa, diyircoklori hansi qiivve
ilo sixmaq lazimdir? (ehtiyat amsalini 1,5 qabul edin )

16,7kq
24,85kq
248,5kq
375kq
3750kq
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76 Par¢im birlogmasinin detallarinda yaranan dartilma gorginliyi necs hesablanir?
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77 Ug disli ¢arxdan ibarat disli carx corgosinda aparan vo araliq disli carxin dislerinin say1 uygun olaraq 18 vo 20, {imumi
Otiirma nisbati ise 4,0-diir. Aparilan disli ¢arxin diglerinin say1 no qodordir?

18
80
19
72
20
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78 Friksion otiirmosinds diyircoklorin diametri 100 vo 300 mm, siirlismo omsali 0,02 olarsa, 6tiirmos nisbati no gador olar?

033
3.0
2490
3,06
2,94
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79
Percim birlesmesinde eger [«].. = 1.6]r]... gebul olunarsa, per¢imin diametri nece teyin oluna
biler?

d=S+2
d=S-2
d=S/2
d=2/S
d=28
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80 Fe — C hal diagraminda peritektik ¢evrilma hansi temperaturda bag verir ?

1499°C
1539°C
1147°C
727°C

1392°C
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81 domirin allotropik sokildeyismalorinin yasama temperaturlari hansidir ?

910°C —yoa qoadar,910-1392°C, 1392 - 1539°C
910°C — don asagi, 1392 — 1539°C

910°C — don yuxart, 1147-1392°C, 1392 - 1539°C
768-910°C910—1147°C, 1147 -1392°C

910°C —don asag1,910-1147°C, 1147 - 1539°C
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82 iki konusturuksiyanin birinda iki detal digorindo ii¢ detal araboslugla oturdulmus bolt vasitesila birlosdirilmisdir.Birinci
konsturuksiyanin boltunun diametri digarindakine nisbaton toxminen neg¢a dofo ¢ox olur?

2,6
2,0
141
2,82
13
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83
Ug detal1 birlesdiren bolt yuvada araboslugla oturdulub,ehtivat emsal 1,5, sirtinme emsali 0,2
ve detallar1 stiriisdtirmeye cahsan giivve 2000kq olarsa,boltun diametri ne geder olmalidir?
(dartilmada buraxilabilen gerginliyi 600 kg/sm™ gebul edin)



52,3mm
45mm
40mm
37mm
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30mm

84 Ug detal1 birlogdiron M20 boltu yuvada araboslugsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birino nazaron siiriisdiirmays ¢alisan

qiivva 1000 kq olarsa, qalinlig1 10 mm olan konar detallarda na qadar azilma gorginiiyi yaranar?
Qﬂlhﬂmz
Q‘Sﬂi@f m?
Ciokg/ sm?
Citbiag/ sm?
@'ﬂb‘;f‘mz

85 Disli ¢arxlarin kontakt garginliys gors hesablanmasinda disin formasini xarakterizo edon amsal neca hesablanir?

Cg =2 +sn 220

@ = 2/sm2a,
Oy =2-sn2a_
Cp = [Zsm 2z,

Cg =2/sm2a,_

86 Ug detali birlosdiran M20 boltu yuvada araboslugsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozoran siiriisdiirmays calisan

qiivve 1000kq olarsa, qalinlig1 25mm olan orta detalda azilmos gorginliyi ne qader olar?
C«H]h}f m?
@«ﬂ]irp'mz
CaSka/ sm?
CHskeg/ sm?

50kl sm?
87 Cop disli ¢arxlarda disin maillik bucagi nego doraca olur?

G=10-20°
®_g-15°

® 0
C—18-135

O 0
)/=H+35

C—0g-15°

88 Cop vo qosadisli ¢arx 6tlirmasini kontakt garginliyina gora hesabladiqda komokei amsal negaya barabardir?

© 1
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K =1B3MPa®
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89 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmosini ayilma gorginliyine gors hesabladiqda diso tosir edon ayici qiivve neco hesablanir?

Q.' = Fcos@ —cosa,)
@4 = F,eosa feosa,
~

C=Fosa

QG = Fensa,

Q.' = F,fcos e cose,

90 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasindaki aparan disli ¢arxin diametrini kontakt gorginliyins gors toyin etdikde kdmaokgi omsal
na gadar gobul olunur?

2O AO RO NO
I

91 Silindirik diiz disli ¢arx 6tiirmosinds aparan disli ¢arxin bolgii ¢cevrasinin diametri morkozlorarasi mosafs va otlirmo
nisbating gors necs hesablanir?

OET W (/£31
@, =2a_AU 1)
C-@wx1yia,

C=@W1)/2a,_

G =2a, 1)

92 Silindirik diiz disli ¢arxlarda radial qiivve neco hesablanir?

Q =F fonsx
G =tga, /F,
G =Figa,

G, = Faga,

93 Qosadisli carxlarda disin maillik bucagi nec¢o doracs olur?
O 0
=15=30
O 0
=20 =35
C_25-40°
O 0
Co=30=45

O (Y
(9=35=-50

94 Silindirik ¢opdish ¢arxlarda ox boyu qiivve neco hesablanir?
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95 Cop vo qosadisli carx Gtiirmasini kontakt gorginliyino gors yoxlama hesabati apardiqda yaranan gorginlik neco hesablanir?

Cr =01y
C E vnl
Op = ——-———
bd, U
A
| F, U+l
= i L —K K, <[o
! rl ﬂﬁxﬂy [ ]E
® F,_ Uil
Oy :ZE.Z"Z‘ E-TK’”KEK& ﬁ[ﬂ']n
C JF T+
L -
bd, U

96 Cop vo qosadisli carxlar1 kontakt gorginliyino hesabladigda komok¢i omsal neco hesablanir?

KEI'KE-
" (ZgZuZ.)

=0 ZeZ 7 VR iy K,

=
i

"0

=L Z Z Y Ky /K

LSRN ORNC
I

“O0HZgZyZ, Y KKy,

(ZnZuZ.)
KHI'KE:

05

"0

97 Silindirik diizdisli ¢arx 6tlirmasinds disli ¢arxin modulu ayilms gorginliyine gors hesablamaya asason neca tayin olunur?

K3 ﬁn’u,x,, ¥y

- K 0 Oyl

OR &/ " "

C 10° M.
D‘leh{ﬂr]r

® 1034

m= K 3 2—2ij -}'F

Uz wloly

~

wt

e

w

98 Silindirik diizdisli ¢arxlar kontakt gorginliyine gors hesabladigda morkozlorarasi masafs necs toyin olunur?

i i/lﬂ’ﬂ,{ﬂ’il]ﬁm,
¥l loly”
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99 Cop vo qosadisli carx Gtiirmasi ayilma gorginliyine goro hansi diisturla hesablanir?

Or =LY Y, Fp mKyKpnKy <[o]y

®

& K

g, =YY 7Y, ﬁKmKnKk =<[ols
~ ®

O F,
op=¥.Y¥, <[olf
bown

F,
& m,

KpKnKy <[0]p

) 8O

~ &_m,
oy =YY, TK,,K,,K,_ <[o]y

I

100 Silindirik ¢ap va qosadisli ¢carxlar kontakt gorginliyine gors hesabladiqda disds yaranan xiisusi hesabi tozyiq neco
hesablanir?

9 == Eb;'KSEﬂCOSJSCOSQJ K e K K,y

Q)

& Fooos 8
=K _K_ KX

q E",K,, 3 - FF O iy

P=Feos 1B K £ cosa YK K Ky

O=(F,cos -5 K £, c0s@ K g Ky Ky,

-~

o B K E coOsSE

il Sk N N
Foos i oy

101 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasini ayilma gorginliyine gors hesabladiqda digsde yaranan gorginlik necs hesablanir?

h

N~ I

Ty =!FE

® F,

=~/

Op =Yg :-KH,KH o [

Cj' =¥p(F, - mK g K <[],
Cr =pebmKp Ky <[],

cr =¥ K Ky 2Jals

102 Kontakt gorginliyine gors silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmesinds aparan disli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diagmetri neco
hesablanir?

Q = grwﬂz[a'ﬂ-
® \[m’u,xm 1)
dh=Kg}—————
Wigll [‘IE
~
~ 10° MK
dy =K, 2,132
v el WD

~ 3
C 10° M, K (U £1)
i, =K, T

: U L7 [O‘];

O



dy =10 K 4K g M, (U £1)

103 Silindirik diiz disli ¢arxlar1 kontakt gorginliyino gors hesabladiqda digdo yaranan xiisusi hesabi tozyiq neca hesablanir?

C wirg

I bk 2,

® FE Ky
! bk, 2, cosar,,
C MEgEn
" bk, 2, cosa,
C MK Ky
" bk 2, cosar,
O F

#= ok =

104 Silindirik diiz disli ¢arxlar {igiin kontakt gorginliyine goro yoxlama hesabati hansi diistura osason aparilir?

&)
~ JF, U=+1

O = — K K o ST
" Bk Hp P gy []n
®
~ F, 7+1
Og=ZyZgZ, \fb :.IITKBPKH <[oly
o =
10°M, utl
‘Tn':ZHJ & dlz TKBIIKM 5['5r].|r
o .
10 A1
og=2Z, b—dl’xmxﬂ, <|a]y
~
o F, U+l <
Og=ZyZg bleKme —[‘I]n

105 ferrit + sementit qarisigindaki kristallarinin dlgiilori hansi strukturda boyiikdiir ?

martensitdo
austenitdo
sorbitdo
troostitdo

@0O000

perlitda
106 fasilosiz soyutmada austenitin par¢alanmasindan alinan mohsullarin dirspersliyino hansi amil tosir edir ?

poladin torkibi
soyutma siirati
Mn, Si —un comi
karbonun miqdari

O00®O

austenit donoasinin 6l¢iisi
107 evtektoid poladi 750°C temperaturadok qizdirilaraq suda soyuduldugdan sonra hansi termiki emala ugradir ?

yumsaltmaya
natamam tablamaya
taboksiltmoyo
normallagdirmaya

OO0®O0O

tam tablamaya
108 austenitin ifrat qizmasi tablama dorinliyine nece tesir edir ?

tablamanu siiretlondirir
tablama dorinliyini artirir
tablamani longidir
tablama dorinliyini azaldir

O00®0O

tablama dorinliyina tosir etmir

109 austenit yavas soyudulduqda hansi struktur fazalarina pargalanir ?



OO0®@O0O

sementito pargalanir

heg bir struktura parcalanmir
ferrit vo sementito pargalanir
¢evrilma bag vermir

ferrito pargalanir

110 sorti gorginlik noadir ?

O000@

yiikiin ilkin en kosik sahosine boliinmesinden alinan gorginlik
sorti gorginlik yoxdur

sotha tosir etmoyon gorginlik

sotho bucaq altinda tasir edon gorginlik

sothin oks torofing tosir edon gorginlik

111 tabaksiltmods asas magsad nadir ?

O®@O00

yalniz nisbi uzanmanin artirilmast

yalniz tablama gorginliklorinin azaldilmasi

yalniz tablamadan sonra barkliyin azaldilmasi

moéhkomlik xassoalorinin , daxili gerginliklorin azaldilmasi vo plastiki xassolorin artirilmasi
yalniz 6zliliyiin azalmasi

112 yiiksak temperaturlu termomexaniki emali aparmagda maqgsad nadir ?

010ICI0]e)

poladin korroziyaya qarst davamliligini artirmaqdir
yliksok méhkomlilk vo kdvroklik almaqdir

yiiksok méhkomlilk va plastiklik almaqdir

yliksok plastiklik almaqdir

mohkomlilk vo plastiklik xassolorini azaltmaqdir

113 yiiksak temperaturlu tabaksiltma hansi temperatur intervalinda aparilir ?

O000@

500-680°C
150-200°C
350-400°C
180 —-220°C
450-500°C

114 nov taboksiltms kdvrakliyinin yaranma sobabi nodir ?

O®@O00

karbonun ¢ox olmasidir

diizgiin qizdirilmadiqda

soyutmanin diizgiin aparilmamasinda

martensit donasinin daxilinds va sorhadlorinds pargalanmanin miixalif dorocods olmasidir
taboksiltme miiddatinin az olmasidir

115 1I nov tabaksiltma kdvrakliyinin yaranma sababi nadir

O®@O00

soyutmanin siiratls aparilmasidir

qizdirma temperaturudur

taboksiltmado saxlama vaxtidir

donolar otrafl1 saholorin fosfor va legirloyici elementlorin karbid hissaciklorla zonginlogmosidir
karbid omolo gotirici elementlorin olmasidir

116 evtektoiddan sonraki poladlarin tablama temperaturu hans1 béhran temperaturundan yuxari gotiiriiliir ?

010ICI0]e)

As2
Ax3
Asm
Ax1
Ax4

117 evtektoidden sonraki poladin optimal tablama temperaturu :

OO0®@O0O

Acm+(30+50°C)
As3+(30+50°C)
Asl +(30+50°C)
As3 - Asm

Asl -(30+50°C)



118 650 - 400° C temperatur intervalinda on bdyiik soyutma siirati olan soyuducu sahas :

mineral yag

su-18°C

su-50°C

sabunlu su

NaCl — un suda 10 % - li mahlulu

O00®@O

119 gostarilonlarden hansilar qaynayan adi keyfiyyatli karbonlu poladlar1 gostorir?

BCrlgc, BCt3cn
60T

BCtoxn, BCt4kn
BCt3 ,BCt5
Ctl, BCt3nc

010ICI0]e)

120 termomexaniki emaldan sonra poladin mohkomliyi adi termiki emala nisbaton toxminan ne¢s faiz artir ?

80 %
10 %
20 %
30%
40 %

@O000

121 termiki emal rejimini hansi parametrlor xarakterizo edir ?

qizma temperaturu, saxlama miiddati

qizma siirati, qizma temperaturu, qizma temperaturunda saxlama miiddoti, soyutma siirati
temperatur vo qizma siirati, saxlama miiddati vo soyutma siirati

qizma siirati, saxlama miiddati , soyutma siirati
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qizma temperaturu, soyutma siiroti
122 gqizma zamani poladin austenit donasinin boyiimays meyilliliyini agagidak: hansi elementlor azaldir ?

Ni, Cu, Si
Si, Mn, Ni
Ti, V, W

Mn, Sb, Si
Pb, Sb, Cu

O0®0O0

123 Iskil birlosmosi asason hansi garginliklor naticosinds siradan ¢ixa bilor?

ayilmo vo burulma
dartilma vo burulma
dyilmo vo dartilma
kasilma va burulma
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ozilmo va kasilma

124 Paz birlosmasinds ne¢a detal olur?

O®@OO00O

125 Eksentrik yiiklonmis vintin yivinin daxili diametri neco hesablanir?
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126 Birlogdirilon detallarin say1 ii¢ oldugda oxuna perpendikulyar yiiklonmis arabosluqgla oturdulmus vintin yivinin daxili
diametri neca hesablanir?
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127 Paz birlogmasinda ayilms gorginliyine gors pazin hiindiirliiyti neco hesablanir?
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128 Paz sokilli iskil birlosmasinda yaranan gorginlik necs hesablanir?

G o],
bﬂgb—ﬁi}

')
Fom— o —<[o,
Bl b+ fi)

G <o,
bI(Eb+ﬁi)

®

o=t <[o],

bl(gb + fd)

-

Gym <o,
bi[gb—ﬁ}

129 rekristallasma yumsaltmas1 momulata hans1 magsadlos totbiq edilir ?

® dbyonakliyi aradan qaldirmaq iigiin
O metalin strukturnu barpa etmok iigiin
~

(O metalin ilkin struktur vo xassalarini barpa etmok iigiin



O daxili gorginliklori aradan qaldirmaq ti¢iin
O ilkin xassalari barpa etmok iigiin
130 taboksiltmo zaman1 martensit hansi fazalara pargalanir ?

ferrit vo perlita
beynits va troostito
ferrit vo austenito
ferrit vo sementita
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sementito vo perlito
131 yaxsilagdirma adlanan termiki emal tisulu nadir ?

yumsaltma vo asag1 temperaturda taboksiltmo
tablama vo sementitlogdirmo

normallasdirma vo tablama

tablama vo yiiksok temperaturda taboksiltma
tablama vo agag1 temperaturda taboksiltmo

O®@O00

132 legirlonmis poladla karbonlu poladin forqi nadir ?

legirlonmis poladda xiisusi legirloyici element olur
legirlonmis poladda azot ¢oxdur

legirlonmis poladda kiikiird ¢oxdur

legirlonmis poladda karbon ¢oxdur

O000@

legirlonmis poladda oksigen ¢oxdur
133 konstruksiya poladlar1 neco tosnif olunur ?

yliksok plastiklik vo elastikliyino goro

mohkomliyina goro

torkibing, keyfiyyaoting, totbiq sahasine gore, oksigenlosdirmoe daracesing, strukturuna vo méhkemliyine goro
parlaqligina, barkliyino vo 6zliilityiine gora

O0®@O0O

xtisusi fiziki xassalarine gora
134 gostarilonlordon hansilar keyfiyyatli karbonlu poladlar1 gostorir?

BCt6cn, BCT3kn
Crl,BCt3
BCrl, BCt3kn
60T

BCrt5, BCT3

O®@O00

135 gostarilonlordon hansilar adi keyfiyyatli poladlar: xarakterizs edir ?

70T
Crl,BCt3
08k
y10,V7
60T

01010ICIe)

136 30JI markal karbonlu tokiik poladinda JI harfi noyi gostorir ?

poladin maye axiciliq qabiliyyati
poladin tokmso polad oldugunu
poladin ddyiile bilme qabiliyyati
poladin méhkomlik qabiliyyati
poladin qaynaqlanma qabiliyyati

OO00®0O

137 30JI markal karbonlu tokiik poladinda rogomlor nayi gostorir ?

poladin torkibindoki karbonun 0,1% - 1o miqdari
poladin terkibindoki karbonun 0,01% - 1o miqdan
¢uqunun ayilmado mohkamlik haddi

¢uqunun dartilmada méhkomlik hoddi

poladin torkibindoki karbonun tam % - ls miqdar

O®@O00

138 perlit , sorbit va troostitin faza torkiblorinds hansi forqlor vardir ?



faza torkiblorindo heg bir forq yoxdur

yalniz ferritdon ibaratdir

miixtolif miqdarda ferrit vo sementito malikdirlor
miixtolif fazalardan ibaratdirlor

OO000@

ferrit vo sementit miixtolif torkibdodirlor
139 poladi tablama zamani béhran siiratlo soyutduqda hanst struktur alinir ?

beynit
troostit
sorbit
perlit
martensit

@O000

140 polad: tablama zamani bohran siiratlo soyutduqda hanst struktur alinir ?

beynit
troostit
sorbit
perlit

@0O000

martensit
141 soyutma zamani yaranan perlit , martensit hansi strukturdan alinir ?

maye metaldan
beynitdan
trostitdon
sorbitdon

@0O000

austenitdon

142 torkibinds 1,2 % C olan poladdan hazirlanmig alot ACM + (30 + 50°C ) temperaturda tablandirildiqdan sonra hansi
struktura malik olur ?

beynit + austenit
ferrit + sementit
austenit

sementit + martensit
martensit + austenit

@0O000

143 taboksiltmads alinan sorbit va troostit bir-birinden na ils forqlenirler ?

faza torkibino gora

ferrit + sementit togkiledicilorinin formasina gora

¢evrilmo temperaturlarinin eyni olmasina gora

troostitdo ferrit + sementitin disperslik dorocesi sorbito nisbaton yiiksokdir
xarakterino goro
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144 tablama dorinliyi ?

ferrit + perlit qatlarinin mm — Il comidir
poladin tablama qabiliyyatidir

tablanmis martensit qatinin mm — lo qalinligidir
ferrit qatinin mm- lo 6l¢iisiidiir

OO0®@O0O

perlit qatinin mm- lo qalinligidir
145 yumsaltma ilo normalasdirma asason no ilo forglonir ?

yaniq qatinin qalinligina goro

mikrostruktura goro

mamulatin yumsaltmada soba ils birga , normalagsmada ise havada soyudulmasi ila
boarkliyin qiymatila

mexaniki xassalorini gora

O0®@O0O

146 biirtinc hans1 metallarin orintisidir ?

quz1l ils giimiislin
qurgusunla qalayin
domir ils nikelin

@000

mis ilo sinkin
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nikel ilo kobaltin

147 austenit donasinin dlgiisii tablama zamani doyisa bilormi?

O000@

148 austenit donasinin boyiimaya meylliyi hansi texnoloji prosesds nozors alinir ?

%
& 00000
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austenit donoalorinin 6lgiilori boyiyiir
austenit donalon 6l¢iilorini doyismir
struktur doyisir

austenit donalort narin olur

austenit donalorinin 6lgiileri kigilir

tablama

taboksiltma
yumsaltma , tablama
normallasdirma
mexaniki emal

- nin foza qofasi hansidir ?

rombiq

tetroqonal

iizlori morkozloagdirilmis kub
hocmi markoazlosdirilmis kub
heksoqonal

150 kristallagma ns {igiin sabit temperaturda gedir ?
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temperaturun barklikdon asili olaraq yavas doyismoasilo

ayrilan istilikle gizli kristallagma istiliyinin bir-birini tarazlagdirdigina goro

ifrat soyutma artdigindan
kristal markalori siiratlo yarandigina goroa
soyutma siiratilo temperatur doyismolorinin yavas getmosilo

151 arims temperaturu hansi temperatura deyilir ?

@O000

duzgun cavab yoxdur
metalin axdig1 temperatura
metallarin maye haldan qaz halina kegmosi temperaturuna

metallarin maye haldan bark hala kegmasina uygun golon temperaturda
metalin bark haldan maye hala kegmasino uygun golon temperaturda

152 dislokasiyalarin ne¢o novii var vo hansilardi ?
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hocmi , vintvari
konar, vintvari
sothi , vintvari
konar, sothi
konar, hacmi

153 cugunun agarmasina giiclii tosir edir :
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mis
silisium
kiikiird
qrafit
nikel

154 gostorilonlordon hansi metallarin texnoloji xassasi deyildir ?
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barklik
mayeaxicciliq
doyiilobilma
gaynaqlanma
oturma

155 metallar ii¢iin xarakterik olmayan xassoalor hansilardir ?

~
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istilikkegirmo
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ucuculuq

qeyri — soffafliq
doyiilma

elektrik kegiriciliyi

156 metallarda asas kristallik qofaslor hansilardir ?
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hocmi morkazlosmis kub, tizlori morkezlogmis kub, heksaqonal, tetraqonal
hocmi morkoazlosmis, tizlori morkozlogmis kub, triklin, monoklin

hocmi morkazlogmis kub, tizlari morkozlogmis kub, heksaqonal six yerlosmis
hocmi morkazlosmis, tizlori morkozlogmis kub

hocmi markazlogmis kub, tetraqonal vo heksaqonal

157 tez ariyon metal

OO000®

galay

mis

nikel
vanadium
aliminium

158 Modulu m =4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin diglorinin b6lgii ¢cevrasi lizro addimi noys barabardir?
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9 mm

4 mm
6,28 mm
12,56 mm
5 mm

159 Gostarilon disli garxlardan hansi sifir ¢arxidir? m=10mm; s — dislorin bolgii ¢evrasi iizro qalnhigidir.
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s=15,7 mm
s=17 mm

s=16,7 mm
s=15,5 mm
s=14,5 mm

160 ilismodo olan silindrik disli ¢arxlarin nisbi horokotindoki sentroidlerine no gevrasi deyilir?
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bolgi
asas
baslangic
topa

dib

161 Gostorilon disli garxlardan hans1 miisbot ¢arxdir? m=10mm; s — dislorin bolgii gevrosi iizro qalmligidir.

OO0®@O0O

s=15,7 mm
s=17 mm

s=16,7 mm
s=15,5mm
s=14,5 mm

162 Gostorilon disli garxlardan hans1 monfi garxdir? m=10mm; s — dislorin bolgii ¢cevrasi iizro qalmhigidir.
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s=15,7 mm
s=17 mm
s=16,7 mm
s=14,5 mm
s=16 mm

163 Modulu m =4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin diglorinin bolgii cevrasi lizra gqalinlig1 nays borabardir?
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4 mm
12,56 mm
5 mm
6,28 mm
9 mm



164 Bir ciit dis ilismados olan zaman ¢arxlarin dénms bugagina na deyilir?
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faza bugagi
ilismo bugagi
Otiirmos bucagi
tozyiq bugagi
Ortma bucgagi

165 Digli ¢arx iligmasinds markazlorarasi masafonin doyismasi nayin doyismasine sabab olur?

166 Disli
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modulun

Otiirmo nisbatinin

ilismo bugaginin

bolgi cevroasi lizro dislorin qalinliginin
dislorin addiminin

carx ilismoasindo markazlorarasi masafonin doyismasi hansi ¢evralarin yerinin doyigsmasina sabab olur?

topo

dib

Jsas
baslangic
bolgi

167 Silindrik disli ¢arx ilismasinds P ilismo qiitbii il iist-listo diigon noqtalorinin hondasi yerinoe na deyilir?
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baslangi¢ cevrasi
9sas ¢evro

bolgii gevrasi
dib ¢evrasi

topa gevrasi

168 Ilismoada olan carxlarin toxunan va bir-birinin iizeri ilo siiriismodon diyirlonan ¢evralarine na deyilir?
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baslangi¢ cevrasi
topo gevrosi

asas gevro

dib ¢evrasi
bolgii cevrasi

169 Qarisiq bucaq tikisi ii¢lin yazilmig méhkomlik gorti

L.

O®@OO00O

tikisin uzunlugu

tosir edon qiivveni

ozilmoado gorginlik

kasilmada buraxilabilon gorginlik
ucbucagin katetini

170 Qarisiq bucagq tikisi {igiin yazilmis méhkomlik gorti

L
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ozilmoado gorginlik

tosir edon qiivvani

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kasilmado buraxilabilon garginlik

171 Qarisiq bucaq tikisi ti¢lin yazilmig méhkomlik sorti agsagidak: ifadesinds k noyi ifads edir?

L

010ICI0]e)

ozilmads gorginlik

tosir edon qiivveni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmado buraxilabilon gorginlik

172 Qarisiq bucagq tikisi {i¢lin yazilmig méhkomlik sorti agagidak ifadoasinds F noyi ifads edir?



ucbucagin katetini
tosir edon qiivvoni
ozilmado gorginlik
kosilmado buraxilabilon gorginlik

O00®0O

tikisin uzunlugu
173 Qarisiq bucagq tikisi {i¢iin yazilmis méhkomlik sorti ifadesinin hans1 dogrudur?

~
Rt
S
O

~
T

D)

O

174 Cinah bucagq tikisinin uzunlugunu tayin etmok ti¢iin yazilmis

L.

ucbucagin katetini
tosir edon qiivveni
ozilmado gorginlik
kasilmado buraxilabilon garginlik

@O000

tikisin uzunlugu

175 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmak {igiin yazilmis asagidaki ifadesinds k noyi ifads edir?

L

ozilmado gorginlik
tosir edon qiivvani
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

O0®@O0

kasilmado buraxilabilan garginlik

176 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmok {igiin yazilmis asagidaki ifadesinds F noyi ifados edir?

L

ozilmads gorginlik

tosir edon qiivveni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

kosilmado buraxilabilon gorginlik

01010ICIe)

177 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmak {i¢iin yazilmis ifadenin hansi1 dogrudur?

)

=
O

~
Dt
~
Tt

178 Bir alin tikisli list-iisto qaynaq birlogsmosinds yaranan kasilma gorginliyi neco hesablanir?

G = P-D/0.7k - T2 <[c]w

Q. —rrotk-lz<flu

G = 4270, 7k Ia < [eses

G =P, 7k Ia< [

G = P—- /7% 2 <[t]re
179 Cinah qaynaq tikisli birlosmads qaynaq olunan detallarin qalinlig1 10 mm, qaynagq tikiginin uzunlugu 25 mm, tasir eden
qiivva 1000 kq olarsa, qaynagq tikisinds hans1 gorginlik yaranar?

G35 Thkg! sm?

®



285, Tz 5w
35 T/ sme?
Qa5 Thg! sm?

Q5 Thogt sm?

180 Ust-iisto qaynaq birlosmasinde qaynaq tikisinin en kosik profilinin hiindiirliiyii neco toyin olunur?

h=0,5K
h=0,7K
h=09K
h=0,8K
h=0,6K

OO00®0O

181 Uc-uca gaynaq birlosmasinds yaranan dartilma gorginliyi necs hesablanir?

O =rip-5)<[al,
C.=Pis-5<[o],
O =5y Pl
Ci=b-s1P<|a],

C,=Pip+5) <[]

182 Uc-uca qaynaq birlosmasine ayici moment tosir edorse yaranan gorginlik neco hesablanir?

Q,, =6, fh+s® '_-'-[G'L

Gy =My 1052 <[al,

O =684, 185 <[aT.,

Cop =M 1685 <[,

©®) 2

gy = 684, 18— 52 <[],
183 iki torafdon alin qaynaq tikisli birlosmado detalin galinlig1 10 mm, qaynagq tikisinin uzunlugu 20 mm, tosir edon qiivvo
1000 kq olarsa, gqaynaq tikisindo hansi gorginlik yaranar? )

Cir gl sm?

Ot kgl sm?

Citheg/ sm?

Crig/ sm?

CHr kgl sm?
184 Tominath garilma ils birlosmads detallar arasinda temperatura forqi neco hesablanir?

C Gmat5)-10°
e &-d
O Smax - &
Far o
(a—d)-10°
dmax — &,
a-d-10°
dmax + &,
a-d-10°
dmax + &,
{a—d)-10°

O @ O

185 Konbinas edilmis qaynaq tikisli birlogmadas kasilma garginliyi neco hesablanir?



fo =4PIOTRG, — 1) <[
=P/0Ti( + 41 ) <[]
PIoTe(al, +1)<|e]ie
=PI, +1)<fe]ies
— 4P T, +1 ) <[]

808000

186 Paz birlogsmasinds valda yaranan kasilma garginliyi neca hesablanir?

) U

Tio, :Tfﬂ[r]m‘
~

Clay =20 <[],
® P

~

T =22 <[,

187 Oymagq ils pazin goriismos sathinds yaranan ozilma gorginliyi neco hesablanir?

Em: i i[‘r]nrn
D -d)

Cuz = PHD - d) < [0],.,

T = b(D+d){[ sz

® P

Um=m£[ﬁlm

Coz = PHD +d) <[0],,

188 Paz birlosmasindos valda yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?

O
i S ———xlo],
2 _Epa
4 4
N
A —
R, .2
F@+8d
~
P — 7
R vbd
4
®
P — 7
R _bd
4
P
S s

189 Paz birlogmasinde oymaqda yaranan kasilma gorginliyi neco hesablanir?

Cas, = 2PL(D —d) <[t],,,,

')

O P

o - e
.

s = D e
® B

e = e

~
P



[T]lasl

Tige =———— =
= L(D+d)

190 Paz birlogsmosinds oymaqda yaranan dartilma gorginliyi neco hesablanir?

~

\6}1 = i £["'].i,
ZD+d) KD+ d)
~
Bjﬂ = i £[‘T]-l'l
L R I i wDd)
1 4
h
\&d = i £["Jr]ni,
L Ep L Er _wp-d)
. ! 4
Eﬂ, =% 7 i £["3"]3,
—D-ZdP-p(D-
~ 2 1 (D —-d)
E{i‘, = P = [a—]i',

;(Dz—d"‘)+b(ﬂ—d)

191 Paz birlosmasinds paz ils valin gériisma sathinds yaranan avazloma garginliyi neca hesablanir?
Qﬂ =Pibd <o),

Qﬂ = Pbd < o],

bed
=F£ [‘T]nl

C qu

P
e = P = [‘T]nl

O =P-bd <|o],,
192 Tominath garilma ilo birlosmasinin detallarinin plastiki deformasiyaya ugramamasi tigiin hanst méhkemlik gorti
Odonilmalidir?

O >

o T PO S0,y

C,t = fos X0,

e

g =g+ 0350,
©¢ =0y — 0350,

~
Ca=Tz iy 2o,

193 Porcimlos birlosdirilon detallarda hansi kasilme gorginliyi yaranir?

~

?us = i;i i [T]lu;
2(9_5)

a 5

\f‘m =g _ = [f]lm
Z(Q_E)P

@ P

\1,4& B = [TL
et E)s

® P

?m =g = ['r]lm
2(9_5)5

~

5
?m =t = ['r]lhs

e E)P



194 Porcim birlosmosinds yaranan azilma gorginliyi neco hesablanir?
Cu=diBss|ol,
Cou =PHd -s)<|o ],
Cu=PHd +s)<[e],
. -rPra<|ol,
Cu=Pdis<|o],

195 Por¢im birlosmasinda kosilmo miistovilarinin say1 bir olan par¢imds yaranan kesilma gorginliyi neco hesablanir?

G =d? 7 Pl
G —Prad® <kl
G =Pid? <[],
G —4pmMid <[],
G —TH2/4P<f],

196 1ki alin tikisli iist-iisto qaynaq birlosmosindo yaranan kosilmo gorginliyi neco hesablanir?

G = 2/ 0.7P - B2 < s
G =2 07P k-T2 <]
G =Protk la<flis
Q. =Pz 07k lz<f ]
G =k/2-07P la<[c]u
197 Cinah qaynaq tikisli {ist-listo qaynaq birlogmasinds yaranan kasilmo gorginliyi neca hesablanir?

G =207/ - P< e
G =172 0.7k P<fcfia
G =07P/ 2k I <[]
@ =Pi2- 07k I <[
G =071/ 2 & P< s

198 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?

i
\(}I =i Z‘?]SIHE = Zaq
O i
\[EJ_ZEJS':L;?EE }22_2
')
Ei‘zg}sj?ﬂi > 23

k

®
O Fa
Tz/:j +22}SME mZ,—2

199 Planetar mexanizmin qonguluq sorti hansidir?



200 Civ birlogsmasi burma momenti 6tiirdiikds civin diametrini toyin etmok {i¢lin yazilmis

d= |4Tf,‘]"|!d [T] ifadesinde ['E]‘ neyi waraldenize edir?
A pl Tl

en kosik sahasi
valin diametri
sabit odadi
burma momenti

@0O000

buraxila bilon toxunan gorginliyi

201 Civ birlogsmasi burma momenti 6tiirdiikds civin diametrini toyin etmok {iglin yazilmis

d= \.|4T/ﬂdb 1], ifadesinde d, new zaraktenze edir?

en kosik sahasi
valin diametri
sabit adadi
burma momenti

O00®0O

buraxila bilen toxunan gorginliyi

202 Civ birlogsmasi burma momenti 6tiirdiikds civin diametrini toyin etmak ti¢iin yazilmis ifadoesindo 7 nayi xarakterizo edir?
e

= 4T
o= N Kﬂdb[ﬂ,{

en kosik sahasi
valin diametri
sabit odadi
burma momenti

O0®@0O0

buraxila bilon toxunan gorginliyi

203 Civ birlogmasi burma momenti 6tiirdiikds civin . diametrini toyin etmok iigiin yazilmis ifadssinds T noyi xarakterizs edir?
TR

= 4T
d= N Xﬂdb[ﬂ,{

en kosik sahasi
valin diametri
sabit adadi
burma momenti

O@O00

buraxila bilon toxunan gorginliyi

204 Paz birlosmasinds vala tasir eden ox boyu qiivva 500 kq, valin vo oymagin diametri 30 vo 50 mm, pazin eni valin
diametrindon {i¢ dofo az olarsa, oymagla pazin gdriismo sothinds yaranan gorginliyi hesablayin.

b hef s

~
—/



200 Kz s
Citkg/ sm?
Stk sm?

Cikog! sm?

205

Teminath gerilme ile birlesmede oymagin materialimn dartiimada axma heddi 2400 kg/snr,
xarici diametri 50 mim ona preslenen valin diametri 30 non olarsa oymagda hansi maksimum

tezyiq yaranar?
(33105 k! sm?
O3 107 kel sm?
Cistigl sm?
iy sm®

CoBeg/ sm®

206 Tominatli gorilmo ilo birlogsmado detallarda plastiki deformasiya olmamasi iiglin hansi sort 6donilmolidir?

h

gy =+ T S0,
O <

ity = Ty Sy
O <
ity T 200

©m='a'1_'a'z . Y

h
ity =0 S0 oy

207 Paz birlosmoasinda vala tasir edon oxboyu qiivve 510 kq, valin diametri 30 mm vo pazin eni bundan {i¢ dofs azdirsa, val ilo

pazin gorligma sathinds no qodoar gorginlik yaranar?
Cllagf sm?
Oyt sm?
Oyl sm?
Clokg/ sm?

Citihag! sm?

208 Siirlisms yastiglarinin istiliye davamlilifa gors hesablamada hansi sort vardir?
Cadx[P+d]
C-r<[pv]
C-¥<lp-v|
®r <[pv]
Cu <[pd]

209 Siirlisms yastiginda xiisusi tozyiq necs toyin olunur?

P-4t pp)

T

R
sl

O =0



210 Slis birlogsmasinds yaranan asas gorginlik hansidir?

Toxunma
Dartilma
Burulma
Ozilmo

O®@OO00

Kasilmoa
211 Diizbucagqli slis birlosmasinds yaranan azilmo gorginliyi necos hesablanir?
Cu =M /4P, <[o].,
Cu =AM j&zFir, <[o],,
Cu = 2M i iafir,, <[o].,
®, =M/ kFir_ <|o],
Cu = M 1 282Fr,, <[],

212 Texniki hesablamada pazin hiindiirlilyili ns qodar qobul olunur?
C~< 208
C~< 258
Cr-158
©> 255
O<1358

213 Planetar mexanizmin oturma nisbati noya borabordir?

oturms misbati — 1y

~ Za-Z
2 3
WUy =1~
Bt
~
~ ZisZ
-
Mg =
h
o 2324
Uy =1+
By
Mg =4~
Z;Zy
~
O TiyiZigi
uiH:j-'-z ~
]

214 Planetar mexanizmin Sturma nisbati nays barabardir?



dturma msbati — 4y —J—-
271 L+ 5
_ﬁ
r
R E
O . Z
e b AR
Mg=f-——"
22'23
O T
o 1 Zy
Hig=1+
Zp 2y
C Z.Z
I,{_J,sz-l,-ﬁ
Z, Zy
© L3 I3
Upp=1-——=
Zip
O T
—/ v
e g
W=
ZpZ;

215 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?

i (3
TEI_ZE}E'IPEE :5'22_.2
O ki
EI_ZQ}S'I-?EE :’Z;} +2
O T
E; + 2z, )sin o siggasd
®
EJ‘ +22)SI?3% :3'22 +2

A
EJ‘ +ZE)SI?I% ::'ZE -2

216 Texniki hesablamada pazin eni no qodar qoabul olunur?

O 11
i=(E’§M
1 1
E":=(§_IH
=(%+§H

O 1 1
i={§TEM
11
G

217 Sonsuz vintin giriglarinin say1 2, sonsuz vint ¢arxinin diglorinin say1 60 olarsa, 6tlirmao nisbati ne¢o olar?

58
6,2
62
30
1/30

O®@O00



218 Silindirik diizdisli ¢carx Stiirmasini ayilms gorginliyino gors hesabladigda diso tesir edan sixic1 qiivve neca hesablanir?

Q,' Floosa,_ —cosa)
\9; Fmah:usa
QzF‘_fma

& =Fsnda

o~ ;

>y = Flgo

219 Silindirik diiz disli ¢arxlarda ¢evravi qiivve neca hesablanir?
=2-10°M, +d,

=2-10°M, — 4,

=2-10°M,/d,
=Md,

..’O O ..‘@ .:O O

=2-10%4, /M,

220 Yivin daxili diametri 23,75 non  ve dartilmada buraxilabilen gerginlik 800 kq/sm” olarsa,
eksentirik yiiklenen vint ne geder qiivve gebul ede biler?

300kq
38kq

400kq
341kq
441kq

O00®@O

221
Eksentirik yivlenmis vintde tesir eden qiitvve 500 kq olarsa, vintin daxili diametri ne qeder olar?
(dartilmada buraxilabilen gerginliyi 800 kq/sm” gebul edin)

13,6mm
27,2mm
50mm
40,8mm
8,9mm

OO00®O

222 Eyni materialdan hazirlanmis vint qayka birlosmasinds eksentirik yiiklonon vintlerin diametri oxboyu yiiklonon vintlerin
diametrindon toxminan neg¢s dofs ¢ox olur?

50
3.0
1,0
40
2,0

O00®@O

223 iki konusturuksiyanin birindo iki detal digarinda ii¢ detal araboslugla oturdulmus bolt vasitosilo birlosdirilmisdir.Birinci
konsturuksiyanin boltunun diametri digarindokina nisbaton toxminan necs dofs ¢cox olur?

2,0
141
2,6
13
2,82

O00®@O

224 Silindirik diiz disli ¢arx 6tiirmasinds aparilan digli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri morkozlorarast masafs vo 6tiirma
nisbatino gors neco hesablanir?

C=2a_-U

)



—2a_ -UAU*I)

) “G

C =2a_1U@ £1)

@ 1)/ 2a_ U

) D
I

C=U@ +1)/2a_

$

225 Silindirik ¢opdisli ¢arxlarda radial qiivva neca hesablanir?

C =Fsna,
@ ~Figaw/cosf
Q, =F,cns pisga,
Q, =Figa_oosf
G =F,cosa,

226 Rolikinin diametri vo uzunlugu 12 mm, roliklarin say1 isa 15 olan diyirlonma yastiginin statiki ylikgotiirma gabiliyyati na
gadaor olar?

13kq
3456kq
1,25kq
3kq
180kq

O00®0O

227

Ug detah birlesdiren bolt yuvada araboslugla oturdulub,ehtiyat emsah 1,5, sirtimme emsali 0,2
ve detallar1 stirisdlirme ye calisan quvve 2000kq olarsa,boltun diametri ne qeder olmalidur?
(dartilmada buraxilabilen Eergmhn 600 kg/sm™ gebul edin)

45mm
40mm
37mm
30mm
52,3mm

O000@

228 Vint qayka birlosmasinds hansi detalin yivinds ne¢o dofs daha ¢ox kasilma gorginliyi yaranir?

Qintde (d + d,) defe
®

. d
vintde =8 defe

.

- i

) .
vintde — defe
'

Ea}-'kada 9 Gefe

d.

%a}-'kada (d —d,) defe

229 Biitiin parametrlor eyni olarsa,qaykada ticbucaq ve yaxud trapesiya profilli yiv olduqda kesilms gorginliyi hansinda ¢ox
olur va nega dofa?

trapesiya profillids 3,0 dofo
trapesiya profillide 1,23 dofs
ticbucaq profillids 2,0 dofs
trapesiya profillide 2,0 dofo
ticbucaq profillido 1,23 dofo

O00®@O



230 Ug detal1 birlogdiron M20 boltu yuvada arabosluqsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birino nazoraen siiriisdiirmays ¢aligan
qiivva 1000 kq olarsa, qalnlig1 10 mm olan konar detallarda ne qader azilme gorginiiyi yaranar?

Cibag/ sm?
Q’ﬂbjfmz
QSﬂi:r;fmz
Qﬂli}}fmz
Ciokeg/ sm®

231 Ug detal1 birlosdiran M20 boltu yuvada arabosluqsuz oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozoren siiriisdiirmoyo ¢alisan
qiivve 1000kq olarsa, qalinlig1 25mm olan orta detalda azilmo gorginliyi ns qader olar?

Qﬂlb}f m?
Qﬂ]bﬁmz
Car5kg/ sm?
Ctskg/ sm?

50k sm?

232 Zancirin standartdan segilon asas hesablama parametri nadir?

zancirin uzunlugu
morkozlor aras1 moasafo
zancirin eni

zoncirin addimi

O®@O00

bandlorin say1

233 Sonsuz vintin giriglorinin say1 1+2 olduqgda,yiv kasilen hissasinin uzunlugu neca hesablanir?

Q;;_ 1% arosedo

r\
Y4167 arasnda
~.

Yt 1 erasinda
e

-1 arasinda
Cti‘"—l' # arasinda

234 Sonsuz vintin daxili ¢gevrasinin diametri neco hesablanir?

Cr—m(g+2)

G =mig+2.4)
€ —mlg—2.4)
Cr=mlg—20)
Cr—mig—28)

235 Sonsuz vintin xarici ¢evrasinin diametri neco hesablanir?
Ca=mg-2)
~
g =Wy
Ca=ma-25)
@ﬂ =miq + 2)
Ca=-m(g+25)

236 Sonsuz vintin gedisi neco hesablanir?



G =P+2,
©4=le

G=r-7
C=-z/P
G-=riz

237 Qasnaq hansi 6tiirmoenin hissasidir?

Qay1s
por¢im
sonsuz vint
Zancir
disli ¢arx

O000@

238 Sonsuz vintin giriglerinin say1 dord olarsa,yiv kasilon hisasinin uzunlugu necs hesablanir?

h

¥ =12,5m-009Z,
Q=11.25mZ,
Q=125m+ 0002,

~125m-00Z,

©® 0

m(125+ 0,007, )

239 Boyuna ayilmads dayaqliq sortinin diisturu necadir?

O__k
= =i

\: md+ [T]
{ M
o= E = I_doay
O= £E = |G qay
O =EF = [GJCIH).I
® N
og=—=|a

_F_IJr [ ]da}r

240 Qisa bruslarda (A=0+40) qiymatlorinds no vaxti dagilma hadisasi bas verir?

sixict garginliyin materialin miitonasiblik haddins ¢atmasi noticasinda
sixic1 gorginliyin materialin toxunan gorginliye ¢atmasi naticosindo
buraxila bilon gorginliyin materialin axiciliq haddine ¢atmasi noticasindo
sixic1 gorginliyin materialin axiciliq hoddins ¢atmasi noticosinda

O@O00

sixict gorginliyin materialin nozori méhkomlik haddins ¢atmasi noaticosinda

241 Sxemds verilmis tirin ixtiyari kasiyindoki kasici qiivva tenliyi neca tartib olunur?

P
Lh—t—a—1
—_—
Qz:P"i'Q(‘a_b:]
§r=qa_P
w:=qz—FP-a
iy
\'92=P_q
Q:!:P_qb

242 Sxemds verilmis tirin ixtiyari kosiyindoki kasici qiivva tonliyi neco tortib olunur?



M

=
i———"E

M, =M,=M +qP

') Iz
MIZJWI—QE
™ 12

Mz=q;—M
® 72
CI, =M+ gz

243 Statik holl olmayan tirlords nego miivazinat tonliyindon istifads edilir.?

O00®0O

244 Statik holl olunan tirlordo dayaq reaksiyalarinin toyininds nadon istifads olunur?

ii¢ moment tonliyinden

miivazinat tonliklorindon

Puassson tonliyindon

deformasiyanin kasilmozlik tonliklorindon

O00®@O

eyler diisturundan

245 Verilmis tirin dayaq reaksiya qiivvalorinin qiymati nays barabardir?

MM
e a a

!
O 2
le:RB:T
O 8]
}(A=RB=?
@ M
\Rg‘l:RE:T
G’\RA=RB=U
@ M
\[{.‘E=RH=:

246 Verilmis tirin sag dayagindaki reaksiya qlivvasinin qiymati nays barabordir?

R,
M M
Q M
Ry ="
Q=0
Ol 2™
Ry =2
-
‘ M
)38 —
~
—/



247 Yast1 enino ayilma tirin en kosiynds no vaxt yaranir?

Oyici moment vo burucu momet tosir etdikdo

Yaranan oyici moment en kasiyin bag atalot oxlarinin birindon kegon miistovi {izarindo tasir edirss
Yaranan oyici moment en kosiyin bas otalot oxlarinin birinden kegon miistovi lizorindo tosir etmirso
iki daxili faktoru tosir etdikdo

oyici moment vo normal qiivve tosir etdikdo

O00®0O

248 Xarici qlivveler tirs nega ciir verilir.

O00®@0O

249 Sistemin hondoasi doyigmoz olmasi iigiin..........

onun elementlori deformasiya etmoadon forma doyismosi miimkiindiir
onun elementlori deformasiya etmodon forma doyismesi miimkiin deyil
Yalniz statik holl olunan vo ya statik holl olunmayan olmalidir

statik holl olunmayan olmalidir

O00®@O

statik holl olunan olmalidir

250 ayilma ilo burulmanin birgs tasir zamani 11 mohkomlik nazariyyasine gors en kasiyi neca segilir?

My, = (Mj;ﬁ“iszr(ng“““)z 7

')
—/
M2, + 4Mg,
Wx =
[6]
')
Wy = May + M
L
@ .
[MZ, + M,
Wxz—""—
[6]
O
MZ, + 3ME,
Wx =
[o]
O
MZ, + ZMy,
Wx =

[o]

251 ayilma ilo burulmanin birgs tasiri zamani [V méhkomlik nazoriyyasine gors en kasiyi neco segilir?

M, — (Mj;“qi]er(th:“““]z ?

O

MZ, + 3M,
[o]
M, + My,
o]

Wx =

~
A
Wy =
®



ngj, + 0, 75M2,
=
[6]

C
(M2, + 2M7,

Wx =
[6]
C
M2, + 4Mg,
Wx =

[a]
252 Verilmis tirdo B kasiyinin ayintisi nays barabardir?
‘;‘ F
A‘Qf B
L |

C 4
g = _E_]
8 8
B~ 3g
% _F#t
B~ 4
% T4
E 1E)
o F#
iﬁB = _L—]

253 Kogiiriilmiis otalot momentinin disturr hansidir?

Q£=Jj -m

. da
= Qs+ —
=L [m dyt

254 Pacimls birlagdirilon elementlorin qalinligi kicik olduqda no bag verir

birlosdirilon hissalar qaynaqlanir
birlogdirilon hissaler yanisir
birlogdirilon hissalor tiziiliir
parcimlarlo tomasda olan sathlori azilir
birlosdirilon hissalor ovulur

O®@O00

255 Giris bandi firlanma horakati etdikdo mexanizmin harokat tonliyi nece yazilir?

Ct, =7 F+me
N

~ ca

M, =ma —ﬂ
2 de

o) a

\flfIC:JRE m—lﬂ
2 dg



2
MJ;L=ka+"’_.“‘ri'2
2 do

Ct, =my +J.@

256 Zarba ozliilityl hansi cihaz vasitasils toyin edilir ?

Vikkers cihazi
Brinel cihazi
Dartic1 masin
Kopuyar
Rokvell cihazi
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257 Vikkers tisulu ilo metalin hansi xassosi toyin edilir ?

258 Statik holl olunmayan sistemlards miitlaq zaruri rabitolor o,rabitslors deyilir ki,

259 Verilmis tirdo B kasiyinde donma bucagi noys barabardir?

3

nisbi nazilmasi
plastrikliyi
moéhkomliyi
borkliyi

nisbi uzanmasi

O®@O00

onlarin saxlanmasina heg bir ehtiyac yoxdur
statik holl olunmayan sistemin istonilon dayagini ovazloasin

O®@O00

F

x

‘Ef

o F#2
B = 4p
@ Fe
B™ g
% Tt
ST
g __w
B= g

O

B — L]

260 Yorulmaya davamliliq hans1 yiikiin tesiri ils toyin edilir ?

Jyici

burucu

dartici

tsiklik doyison

O@O00

S1X1C1

261 Millarin barabar miiqavimati en kosikds neca hesablanir?

m yx
A, A, = el
Q. =kA,e
@) ¥x
A, =g Al
® yx
A = Aelsd
@]

atildiqda statik hall olunmayan sistem ani doyison sistema ¢evrilsin
atildiqda statik hall olunmayan sistem handasi doyison sistema ¢evrilsin
statik hall olunmayan sistemin ixtiyari konarlagdirilan rabitosini avoz etsin.



262 Dartilma — sixi1lma hanst statik hall olunmayan sistemlor adlanir ?

Uzunlugu boyu enins kasik 6l¢iilari sabit olan millar sistemi

Hondosi 6l¢iilorinin birinin qiymeti verilmayan sistemlor

Pillolarin sayi ii¢lin ¢ox olan sistemlor

daxili qiivveleri statikanin miiqavimat tonliklori ilo toyin oluna bilmayen sistemlor

O@O00

moachullarin say1 sistem ii¢iin tortib oluna bilacak tonliklarinjin say1 ilo eyni olan sistemlor

263 Sistemin harakst miqdarinin doyismasi haqqinda teoremin inteqral formada yazilmis ifadenin hanst dogrudur?

)

ﬁf‘@o =Z§;
@ _

\Ql_Qo =ZS:
-0 =T
@ =2 o
\Q’1_Qn =ZSF,
G+3 =25

264 Dérdbondli oynaq mexanizmlorindon hansi ikimancanaqgli olacaq? Olgiilor metrlo verilir.

C
E

& D

Cop =020, lge =030, lep =025, lap =010
G =0,20, lge =025 lep =030, Lp=010
® =020, Ige =010, lep =030, l4p=025,

(o =005, lge=020; lep =025 lap =030
O =005 Ige=0,25 len=1030, Ln=035

265 Aparan qasnaqdan sag va sol tarafdoki aparilan qasnaglarin momentlarinin comi bir-birins barabar olarsa, valin
kasiklorindo amala golon an boyuk burucu momentin qiymati neco gotiiruliir?

burucu moment aparan qasnagdan sol torofdoki aparilan qasnaglarin momentinin cobri comina barabar olur
burucu moment aparan qasnagin momentinin iki nisbatins barabor olur

burucu moment aparan qasnagin momentina barabor olur

burucu moment aparan qasnagin momentinin yarisina barabar olur

O@O00

burucu moment aparan qasnagdan sag torofdoki aparilan qasnaglarin momentinin cabri comina borabor olur

266 Xarici qlivvenin tasirinden oan timumi halda cismin en kasiyinda ne¢s daxili qiivve amili yaranir?

010ICI0]e)

267 Miirakkob gorgin halinda gatirilmis (ekvivalent) gorginliyi kimi........ bagsa diisiiliib.

Oyilmodo méhkemlik hoddi

Axiciliq haddi

Niimunonin dartilmasina soft olunan gorginlik

Miirokkob gorgin halinda olan niimunanin mithkamliyino borabar niimunonin dartilmasinda yaranan garginlik

O®@OO00

Dartilma vo sixilmada mohkomlik hoddi
268 barkliyi 6lgmok ti¢iin no ii¢lin mikroberklik adlanir ?

Cox yumsaq metallarin borkliyi 6l¢iile bildiyi ii¢lin
¢oxlu sayda kristallarin barkliyi bir dofoys 6l¢diiyii tictin
Umumi borklik 6l¢diiyii iigiin

Hor bir kristalin borkliyi ayrica 6l¢diiyii tigiin

Tak kristalin barkliyi dl¢iile bilmadiyi tigiin

O®@O00

269 tohliikasiz gorginliyin an bdyiik qiymati necs olmalidir ?



Dagidan gorginlik
toxunan goarginlik
normal gorginlik
Buraxilabilon gorginlik

O®@OO00

gorginliklor toplusu

270 Milin xiisusi ¢okisini nozoro almagqla dartilmada milin méhkomliyi diisturla hesablanir:

@ F
= T akit”

Lz

O =
A=—+yl
ol
?-f=m+}'f
®
w}=§+}f£
Ci]_[:‘_|_ rI
s ¥

271 Dartilmada mohkomlik sartindon istifads etmoklo....... masalani hall etmak olar?

O®@OO00

272 Dairavi en kasiyin miigavimot momenti noys barabardir?

w2

-9

3

mnmr-
W=W, =
h

wr
W=W,=

146

O s
W,=W,=

4
@) r

W, =W, =

273 Dordboandli oynaq mexanizmda ¢ixis bandin orta siirotinin doyismasi amsali hansi diisturla hesablanir?

h
Q_90+8
0n—g
®
®_1s0+9
180-8
h ey
©_180-6
150
h —
@_90-8
00 +8
_180-8
180+ 8

~

274 Haqiqi nisbi nazilma hansi horfls gdstarilir ?

O@O00
mo a o o

275 Haqiqi nisbi uzanma goxdur yoxsa sorti nisbi uzanma ?

O Hoqiqi nisbi uzanma yoxdur



borabordir
Haqiqi nisbi uzanma
sorti nisbi uzanma

O®@O0O

onlar doyismir
276 Hoqiqi vo sarti nisbi uzanma hans1 deformasiyada toxminen barabar edir ?

deformasiya ¢ox boyiik olanda
deformasiya heg olmazsa
deformasiya olmayanda
deformasiya kicik olanda

O®@O00

deformasiya boyiik olanda
277 Diiz oxlu brus buruldugdan sonra 6z formasini doyisirmi

brusun oxu ozilir

brusun oxu burulur

brusun oxu burulduqdan sonra ayilir
diiz xatt goklinds qalir

O®@OO00O

brusun oxu qurulur
278 Rokvell iisulu ilo barkliyi 6l¢mods hansi formada ucluqglardan istifads olunur ?

dodekaedr
silindr
prizma

kiiro vo konus
oktaedr

O®@OO00

279 Brusun en kosiklorinds tosir edon burucu momentlorin doyisilmasi qanunu gostoran qrafik neco adlanir?

miistavilarin itirmomasi forziyyasi
sortliys goro hesablanmasi
mohkamliys gors hesablanmasi
burulmada Huk qanunu
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burucu momentlar epiirii
280 Burulmada brusun diametri va en kasiklori arasindaki mosafs doyisirmi

soyutduqda doyisir

elastiklik hoddi arasinda doyisir
doyismir

doyisir

qizdirdiqda doyisir

O0®0O0

281 Cisim bircinsli gobul edilir ifadesinin monasini izah edin .

cismin biitiin istiqgamoatlor tazyiqlo emaldan sonra eyni xassoyo malikdir
Mikrohacmda eyni xassoyo malikdir

verilmis hocm daxilindo miixtolif istiqgamatlords eyni xassoyo malikdir
mikro hocmdo miixtolif xassayo malikdir

OO00®O

verilmis hocm daxilinde miixtalif istiqamotlordo miixtolif xassoyo malikdir
282 Firlanan bondin B ndqtasinin dayaq A-ya nozoran nisbi siirati neco istigamotlonir?

Bondloe kor bucaq teskil edir
Bando mail

Bonda paralel

Bondls iti bucaq toskil edir

@O000

Bands perpendikulyar
283 Disli garxlar asason hansi gorginliklor naticasinds siradan ¢ixir?

stirtiinmo vo yeyilmo
kosilmoa vo azilmo
dartilma va sixilma
kontakt vo ayilmo

O®@O00

ozilmo vo burulma



284 Sonsuz vint 6tlirmasinin 6tlirma nisbati neca hesablanir?

N
\/=zz _zl

C]

2

IO

) ®O

= z'lz!

~
=&+ Ey

285 Bolgii cevralarinin diametrino gors disli ¢carx dtiirmasinin morkozlor arast masafasi neco hesablanir?

C. = (dy +d )?
C. = 2(d, — dy)
® d,+4d,
ah::__if__

C  d,-d

d, = 3

Co = 2(dy + d3)

286 Copdisli silindrik ¢arxlarin yan va normal modullar1 arasinda hansi slaqs vardir?
O, =cos B/ m,
@, =m, foosf
C, =m, cos &
-~

y=m, —cosf

~
y=m, +cosf

287 Konus disli ¢arx dtiirmasindos disin yan modulu 4,0 mm, disli ¢arxlarin dislorinin say1 20 va 40-dir.Otiirmoda konuslug
mosafasi no qadar olar?

155mm
89,4mm
8,94mm
894mm
15,5mm

O00®@O

288 Konus disgli ¢arx 6tiirmoasinds disli ¢arxlarin konuslulug bucagi 45° olarsa, 6tlirma nisbati ne¢aya boraboardir?

2,0
1,0
54
45

45

O00®0O

289 Qaykanin hiindiirliiyl vo yivin addimina gors vidlorin say1 neco hesablanir?

Z=HS

Z=H/S
Z=S-H
Z=S/H
Z=H-S

O00®0O

290 Iki detal1 birlosdiran bolt yuvada arabosluqgla oturdulmusdur.Detallar1 bir-birino nazaron siiriisdiirmayo ¢alisan qiivva tesir
edorss konusturuksiyanin mohkom hesab edilmasi {igiin hansi sort 6donilmalidir?

® O
1A
Sn (1



2
f

291 Ug detal1 birlosdiran bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Konstruksiyaya vintin oxuna perpendikuliyar qiivva tosir
edoarsa, detallarin bir-birina nazaran siiriismamasi ti¢iin hansi sart ddonilmalidir?

O=2f-rP

®<a0r

~

»=20f

Cz20f

O-r-2f

292 Qiivva gobul edon vint-qayka birlogmasindo qaykadaki vidlorin saymi 10 adad qobul etmok tovsiyo olunur. M27x3 vinti
ti¢lin qaykanin hiindiirliiyli neco mm olmalidir?

51
30
24
270
9

O00®@0O

293 Disinin maillik bucagi 30° olan silindirik qosadisli ¢arx otiirmasinds aparan vo aparilan disli ¢arxlarinin dislorinin say1 20
va 60,disinin normal modulu iss 2,5 mm-dir.Otiirmanin markazlorarasi no qadeardir? (cos 30°=0,866)

200mm
115,47mm
100mm
23,094mm
230,94mm

O00®@O

294 Konus disli ¢arxlarda konar konusluluq masafasi neca hesablanir?

9

X, =05m,.|z +23
Q =“-5uizlz'z22
Go-vsm( + 23)
X, =05m, |7 -7

% =05m, 77

295 Konus digli ¢arxlarda konar yan konus {izra bdlgii ¢evrasinin diametri neca hesablanir?

~
U=m,lz
®
N, =m,z
o
=zim,
o
G =m +z
h
=m,-z

296 Konus digli ¢arxlarin orta vo yan modulu arasinda hansi alaqs vardir?

bsin o,

-4

I
.
il
[~
ﬂ.
]

m -

O O 1@



bamay
-4

~~ i
U=m,z, +bsm oy

m=m, +

297 Disli garxlarin dislorinin ayrilik radiusu P1 va P2 olarsa ,dislarin ¢evrilmis ayrilik radusu neca hesablanir?
Qur =2py APy + By)
Gl =21+ 23) P12
Com =21 — P03 2 1)
-~

oy =P|P2f(ﬁ2—ﬂl]

@ e = PP A(P3 £ )

298 Copdisli silindrik ¢arx Gtiirmasindo moarkozlorarasi masafs neco hesablanir?

~
e
O
~
s
~
o
~
T

299 Evolvent profilli disli ¢carxlarda ilismo bucagi na godor olur?

OFS. U
O
0 =250
. =18
O T

300 Digli garxlarin kontakt garginliyine gora hesablanmasinda kontakt xattinin uzunlugunu nazars alan omsal neco hesablanir?

Il
ﬁ
nm

I
g
L]

L]
]

I

g
by ‘m
[
]

O 0 MO O NO
I

I
]
4]

301 Digli ¢arxlarin kontakt garginliys gors hesablanmasinda ¢arxlarin materiallarinin mexaniki xiisusiyyastlorini nnazars alan
omsal neco hesablanir?

=

$ o

* m-g?)

@) 2
¥,=JE", Ky - a(l — 1t°)
®) E

Zy = AT

R ' e
®) E

Z, - wr K

Y at-g)
O 2



302 Eyni 6tiirma parametrlarine malik diiz vo ¢op disli silindirin ¢arx dtiirmalorini bir-biri ilo miiqayiss etdikds birinci
Otlirmonin morkazlor arasi masafasi ne¢a dofo ¢ox olur?

1,15
2,0
1,5
2,5
1,75

OO000@

303 Disli ¢arxlarin materiallar1 polad olarsa, materiallarin-mexaniki xiisusiyystlorini nazors alan omsal ne¢oyo borabordir?

'S 1

N\ Ll

Z,, —T5MPa?

0 1
N\ 2
Zy —75MPa?
O 1
Z,, —375MPa?
O 1
Zyy = 1715MPa?
® 1
Zyy = 215 MPa?

304 Aparan vo aparilan disli ¢arxlarin bolgii cevrasinin diametirino gora dislorinin ¢evrilmis ayrilik radiusu necs hesablanir?
Cop =tdhysma_ iU £1

® _ dhsmex, U
i 2 U+l
O, =dysima_(U +1)-2U

N -
O _dln:g+ [#]

Pom = U+l
G _dsma, U
o 2 U+1

305 Sonsuz vintin girislarinin say1 2, sonsuz vint ¢arxinin dislarinin say1 60 olarsa, 6tiirma nisbati nega olar?

6,2
1/30
62
30
58

O®@OO00O

306 Qaynaq elektrodu nadir?

Armatur
Cilpaq moftil
Yastiq
Oymaq

@O000

Saothins suvaq ¢okilmis moftil
307 orimoyan elektrodlar hansi materiallardan hazirlanir?

Aliiminiumdan

Qrafit vo ya volframdan
Stisodon

Agacdan

Plastik kiitlodon

O00®0O

308 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasini ayilmo gorginliyino gora hesabladiqda dise tosir edon sixici qiivva neco hesablanir?

)

¢

-

| = Fcosa_ —cosa)

I
w3
"}

@ O XQ
I
=
i3
g
R



F =Fanda {cosa,

oy '
oy = Flpo

309 Silindirik diiz disli ¢arxlarda ¢evravi qiivva neca hesablanir?

C=2-10°8, +4d,
C=2-10%4,/ M,
Q =AMd,

® —z2.10%M,/4d,
C=210%M,— 4,

310 Silindirik ¢opdisli ¢arxlarda radial qiivve neco hesablanir?

Q=Fsna,
Q =Figa_oosf
Q, =F,cos Bisga,
@ ~Figas/cosf
C =F,cosa,

311 Tokmo guqunun toyinati?

Miixtolif profillor ii¢iin

Kiirs sokilli grafitli cuqunlar tigiin.
Austenit sturukturlu guqunlar tigiin.
Masin hissalorinin tokmo pastahi tigiin.

O@O00

Doyiils bilon ¢uqunkar iisiin.
312 Tokrar emal ¢guqunun toyinati?

Miixtalif profillar tigiin.
Kaski alotlori tigiin.
Konstruksiyalar ti¢iin.
Polad almagq tigiin.
Stamplar ti¢iin.

O®@O00

313 Xiisusi domna ¢uqununun tayinati?

Korroziyaya doziimlilyii armirmaq ti¢iin.
Kiiro sokilli grafitli guqunlar tigiin.
Legirlomo, oksigensizlogsmo aparmaq tiglin.
Daoyiils bilon guqunlar iisiin.

OO0®@O0O

Miixtolif profillor almaq tigiin.

314 Domna {igiin sixtads filiz, koks va fliisiin miqdarca pay nisboti?

O00®0O

315 Domna sobasinin asas hissalori?

Polad tobaqo ilo 6rtiilmiis oda davaml1 horgii.

Kiirs hissosino ondan axan posani qobul edon tokna.
Kolosnik, saxta, bugluq, ¢iyinlik, kiira.

Sobadan maye ¢uqunu bosaltmaq ii¢iin ¢alov.

O®@O0



O Sixto dasiyici vaqoncuqlar.

316 Domna ¢uqununun ndvlari?

Tokrar emal, tokmo vo xiisusi guqun.
Daoyiils bilen guqun.

Kiirs sokilli grafitli cuqun.

Austenit sturukturlu ¢cuqun.

OO000@

Korroziyaya déziimli guqun.
317 Cuqun tokiiklor almagq ligiin guqunu hansi qurguda oridirlor?

Elektrolizerds
Alovlu sobada
Marten sobasinda
Konverterds
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Vagrankada
318 Metaldaki catlar hansi qilisurlara aiddir?

Xotti

Heg birino
Hocmi
Sothi
Noqtavi

O@O00

319 Tokmos metalda vo yaxud orintids adaton dislokasiyanin say1 no qodar olur?

(1 s dusen)

m.

Yt 1 grasinda
@tﬁ"— 1% arasinda

™

Y167 grasinda
~ g

A1 arasinda
™\

Yo 18 arosndo

320 Dislokasiyanin I névii necs adlanir?

Noqtovi dislokasiya
Nocmi dislokasiya
Sothi dislokasiya
Orta dislokasiya
Hocmi dislokasiya

OO00®O

321 Dislakasiya olunmug atomlar hansi1 qiisurlara aiddir?

Sothi
Noqtovi
Xotti
Hoacmi

OO00®0O

Heg birina
322 Kimyovi xassalori iizrs fliisiin novii?

Turs xassali, asas xassali.
Oksidlogmonin qarsisini alanlar.
Oksigensizlosdirmo qabiliyyatliler.
Silikatlar omolo gotironlor.
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Oritmads neytralligl tomin edonlor.
323 Metal nadir ?

Bork cisimdir.
Kimyovi elementdir.
Agir maddadir.

000



@ Metallik parlaqliga malik, elektriki vo istiliyi yaxst kegiron, doyiilo bilon bark cisimdir.
O Domirdir.

324 Metallurgiyada islodilon ilkin materiallar hansilardir?

Filiz va fliis hazirlayan mexanizimlar.

Qum, das pargalari, agac komiirii.

Das komiir, metal yonqari.

Filiz, yanacaq, oda doziimlii materiallar, fliislor, hava vo oksigen.
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Oridici qurgu, ¢okic va preslor.

325 Postahi firladan vallar arasinda sixilaraq deformasiyaya ugradilmagqla forma vo en kasiyi dl¢iilorinin dayigdirilmasi neco
adlanir?

doyma
presloma
¢okmo
yayma

O®@O00

stamplama
326 Cuqun hansi filixden alinir?

Magqnezium filizindon
Domir filizindon
Aliminium filizindon
Mis filizindon

Titan filizindon

O00®@O

327 Legirlonmis poladla karbonlu poladin forqi nadir?

Legirlonmis poladda xiisusi legirlayici elementlor olur
Legirlonmis poladda azot ¢oxdur

Legirlonmis poladda kiikiird goxdur

Legirlonmis poladda karbon goxdur

OO000®

Legirlonmis poladda oksigen ¢oxdur

328 Damirin sixlig1 na qodardir?

329 Domirin arima temperaturu ne¢o doraca selsidir?

1247
1539
1530
1600
1800
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330 Domir hans1 temperaturda ariyir?

e

768
1083
911
1539
1392
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331 Silindirik diiz disli ¢arx 6tiirmasinds aparilan disli ¢arxin bolgii ¢evrasinin diametri morkozlorarast masafs vo 6tiirmo
nisbating gors necs hesablanir?

C=2a_-U

O



dy=(U 1)/ 2a_-U
G, =2a_iUY £1)
@, =2a_ UKV 1)

C,=U@ £1)/2a_

332 Elektrik qovs qaynagi ilo metaki neca birlagdirirlor?

Partlayisla
Oymoklo
Oritmoklo
Tozyiqlo

010ICI0]e)

Burmagla

333 Qanaq elektrodu nadir?

Qalib

Sathina subaq ¢okilmis moftil
Armatur

bucaqliq

Val

OO00®0O

334 ol ils elektrik qovs qaynagini 1-ci dofo kim toklif edib?

Paton
Slavyanov
Mommoadov
fvanov
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Benardos

335 Tasir qilivvesi gotiiriildiikdon sonra materialin 6z svvalki forma va 6l¢iisiinii almasi deyilir:

qaliq deformasiyasi
araliq deformasiyasi
plastik deformasiyasi
yerli deformasiyasi
elastiki deformasiyasi
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336 Cop vo qosadisli ¢arxin daxili ¢evrasinin diametri neca hesablanir?
Gy =d+2.0m,
® —d—25m,
Cy=d—30m,
Cr=d—2m,

Gy =d+25m,

337 Cap vo qosadisli ¢arxlarda disin kokiiniin hiindiirliiyli necs hesablanir?

G-m.
G =20m,
G =175m,
G =15m,
&, —L5m,

338 Cop vo qosadisli ¢arxin xarici ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

C =d+m,
G =d+25m,
@)

—/



s=d-2m_
plvi ]

g —

d
~
~a
~
~a

339 Konus disli ¢arxlarda slavo konar yan konus iizrs disin basliq hissasinin hiindiirliiyili neco toyin olunut?

G =125m,
Q. =m,
G =L5m,
G =0.5m,
(% =2.0m,

340 Konusluq bucaglarinin comi ne¢a daraca olduqda konus digli ¢arx 6tiirmasi daha ¢ox isladilir?

Qg
OFp 3 %
O 0
G+&, =45
O 0
A+, =135
Q=30

341 Karbonlu poladlarda daimi qatigiqlar hansilardir?

Karbon, domir, mis, qurgusun, mangqan.

Karbon, volfram, manqan, aliminium, magnezium
Karbon, volfram, molibden, xrom, silisium.
Karbon, silisium, manqan, fosfor, kiikiird

Karbon, titan.domir, sink, nikel.

O®@O00

342 Istehsal proseslorinin torkibi ne¢s ciir olur?

O®@OO00

343 Metallarin kristal qofaslorinin tipi neco toyin edilir?

Metallomikroskoplarin komoyi ile

Makrostrukturun komayi ilo

Miisbot yiiklonmis ionlar arasindaki mosafoye osason toyin edilir

Metallarin kristal qofosinin tipi rentgen sualarinin fotoplastikada (rent—ge—noq—ra—mmada) oksi zamani lokolordon vo halqalarda iz
qoymast vo halqalarin voziyyatine goro tayin edilir

Mikrosliflorin komoayi ilo

O @000

344 Polad: hansi sobada arintidikda daha tomiz olur?

Qovslii elektrik sobalarinda.
Elektrik marten sobalarinda.
Marten konvertor va.s sobalarda.
Vakuumlu elektrik sobalarinda.

O®@OO00O

Induksiya elektrik sobalarinda.
345 Sudan yiingiil metal hansidir?
aliminium

litium

sink

berillium

O00®0O

civa



346 Asagida gostorilonlordon hansilar qara metallar qrupuna aid edilir?

Pt, Na, K

Fe vo domir asasli arintilor
Au, Ag

Mg, Be, Ti

V, W, Nb

O00®@O

347 Asagida gostorilonlordan hansilar tezoriyon metallar qrupuna aiddir?

K, Al, Na
V, Mo, Nb
Au, Ag
Sn, Pb, Zn
Ta, V

O®@O00

348 Metalin xarakterik xiisusiyyatlori hansilardir?

Soffaf, asag1 temperaturda qaza ¢evrilon, adi temperaturda aqreqat halin1 doyison
istilik va elektrikkegiriciliyi olmayan, plastiklik qabiliyyati

Kristal qurulusu olmayan, istilik vo elektrikkegiriciliyi qabiliyyati olan

Kiristal qurulusu, istilik va elektrikkeciriciliyi, plastiklik qabiliyyati

O®@OO00

Yalniz amorf quruluslu, plastiklik qabiliyyati olmayan
349 Metallar nego qrupa boliiniir?

bolinmiir
2

O00®0O

4
3
5
350 Nisbi nazilmo hansi vahidlos 6l¢iiliir?

Manometr
Ton
Nyuton
faizlo
MPa

O®@O00

351 Mohkomlik hansi imumi xassays aiddir?

Tokmo xassaya
Texnoloji xassaya
Kimyavi xassoyo
Mexaniki xassaya

O@O00

Fiziki xassoyo
352 Metallar ti¢lin xarakterik olmayan xassolor hansilardir?

istilikkegirmo
uguculuq
qeyri-soffafliq
doyiilma

OO0®@O0O

elektrik kegiriciliyi
353 Metalin plastikliyini hans1 komiyyot xarakterizo edir?

Kosmo ilo emal

Qaynaq olunmaq qabiliyyati
Maye axiciliq

Nisbi nazilmo

Likvasiya

O®@OO00

354 Metalin plastikliyini hansi komiyyat gostorir?

Elektirik kegiriciliyi
Magqnitlogsmo gabliyyati
Istilik tutumu

000



® Nisbi uzanma

C Elekirik miiqavimati

355 Hansi barklikdlgmo tisuluna aiddir?

Bessemer
Tomas
Marten
Sidorin
Mikrobarklik

@O000

356 Tezoriyon metallara hanst metal aiddir?

Domir
Aliiminium
Titan
Volfram
Qalay

@O000

357 Statik sinaga hansi aiddir?

Tezliyini toyini

Buxarlanma temperaturunun tayini
Orime temperaturunun toyini
Mosamsliyin tayini

@O000

Borkliyin toyini
358 Texnoloji prosesin bir i yerinds yerins yetirilon tamamlanmis torkib hissosi neco adlanir?

yerlogsma
movqe
gedis
omoliyyat
kecid

O®@OO00

359 Metallar hansi asas qruplara boliiniirlor ?

Qara , slvan vo nocib metallar.

Qara metallar, yiingiil metallar.

Qara mettallar, nocib metallar , nadir metallar.
Qara metallar, alvan metallar.

O®@O00

Yiingiil metallar, nadir metallar.
360 Isci gedis noyo deyilir?

istehsal obyektinin doyismasi ilo sociyyalonon vo miiayyan sexds yerina yetirilon istehsal prosesinin torkib hissosi
dozgahin torponmoz hissosing gors pastahin miloyyon veziyyotds yerlosdirilmosi

texnoloji prosesin bir is yerinds yerino yetirilon tamamlanmus torkib hissosi

alatin pastahin 6l¢ii vo formasinda dayisiklik edon bir istiqamatli harakati

O®@O00

omoliyyatin bir barkidilmods yerins yetirilon hissosi
361 Buxar masinlari va turbinlor maginlarin hansi sinfino aiddir?

Texnoloji
Informasiya
Isci
Energetik
Nogliyyat

O®@O00

362 Konus disli ¢arx 6tiirmosini ayilma gorginliyino gors hesabladiqda yaranan gorginlik neco hesablanir?

O F,

Thn=¥n 085w e [

~

o K

Op =¥n ﬂ,;;: =[oly

® bm,

OTpn =¥n 0.85F K, =[o]y
7

a



Z/

O =¥n

K
o8, m, ke <l

Cn = FFybm K ppK py <[0],

363 Konus disli carx otiirmasini kontakt gorginliyins hesabladiqda yaranan garginlik necs hesablanir?

8 glom”
®).62 g
~ _
&35 g
O E

o "

Cs giom®

364 Konusluq bucaglarina gors konus disli ¢arx otlirmasinin 6tiirmo nisbati neco hesablanir?

®=sin5,/sn 5, =15, =ctgd,
sin 5, —sin 5, = 1§, = cigdy
=sin 5, + 508, =I5, —clgd,
~sin 5,/ 5in 5, =1, = cig
sin 5, sin 5, = g5, = cigd,

O O 0O 0

365 Normal modula gora ¢op vo qosa disli ¢carxin bolgii cevpasinin diametri neco hesablanir?

C:L"mlzﬁ

9

Y=mz{cos
=m_zcos ;7

) O

“=m, {zeos §

C:z."mnﬂ

366 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds ilismads yaranan oxboy qiivva neca hesablanir?

Ca=Follgz—sm &)
Ca=Fallgz +5n &)
Ca—Faligasn sy
@ = Fylgasn 5,

Ca = Falsin 6, —iga)
367 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds ilismads yaranan radial qiivve neco hesablanir?

€, =Fatgacess,

G —cusd, / Fyiga
Cy =tgai Fycosd,
Cy =Fy cusd, Hga

Cﬂ =F lpa/cosd,

368 Konus disli ¢carx 6tiirmosindos ilismods yaranan ¢evravi qiivve neco hesablanir?
O, =2-10%d, / i,
~
n =AM, /d)
O =10%84, /d,
®

—~



Fo=2-10°3, / d,
O =1 10°M,d,

369 Konus disli ¢arxlarda konar xarici konus {izrs xarici ¢evronin diametri neco hesablanir?

C, =2d,m, coss
@_ =d, +2m, cosd
C, =d, +25m, coss
Co =d, —2m, cus&

G, =d,25m, cos5

370 Qay1s otlirmasinds qayisin xatti siirati neco hesablanir?

~
& —5/2Dn
O—sbisn

=0 - 1{M) xFin

=xDnf5

@ O O

= xDin /6 - 1{5K)

371 En kosik profilino géra qayisin hansi ndvlari vardir?

doérdbucagqly, altibucaqli, sokkizbucaqli
konus, itibucaqli, korbucaql
diizbucagqli, trapesiya, dairovi
yarimdaira, kvadrat, ighucaq

OO0®0O0

seqment, romb, prizma

372 Firiksion otlirmasinds diyircoklor arasinda na qodar siirtiinms qiivvasi yaranir?

C=2Md
C=0r
C=g+r
C=0¢-f
C=fto

373 Ozii-6ziino tormozlanma sartina gora pazin maillik bucagi neca toyin olunur?

Cz035p
®<2p

2
2p

O 8O
1A
bl | et

1A
=

O

=2p

374 Aparilan qolda tasir edon qiivvaden qayisda ns qodar gorginlik yaranir?

O, =F-8,

® =5,/F
O, =F1s,
O, =58,.F

C,=8,-F



375 Aparan qolda tesir edon qiivvadon qayisda no qodar gorginlik yaranir?

')

i =5F
S =siF
Q. =Fi8,
')
“=5-F
Q=5+F

376 Siirtiinma omsali,ohats bucag1 va ¢evravi qitvvayas gors qayisin aparan qolundaki qiivva necs hesablanir?

O__F‘;g"
5= e
®  Fe=
N
2 F,

P oe™(e® — 1)
C Foiem
i'_gﬂ'n
‘\/__F;—gfn

™1

377 Qayisin aparilan qolunda hansi qiivve tosir edir?

& =5,-3F,
Q, =8, +3F,
~

o =5y — F
®

N\ K
5, ZSI_E'
~

—y =8, — 28

378 Qayisin aparan qolunda yaranan qiivva neca hesablanir?

~

- =5, -0.2F,
®

& K
85 =5, +E!
Ci =5, + 5,

G =8,+2F,
G =5, +02F,

379 Yast1 qayis otiirmosinds aparan qasnagin diametri neco hesablanir?

C, = (1100 = 1300) /Br,

380 Alin variatorunda minimum Otiirma nisbati neca hesablanir?



~
B o
n
® ,
I o Do
L D,
~
uin T T Py
~
min = m
~
~an —Vam TR

381 Alin variatorunda maksimum 6tiirmo nisbati neco hesablanir?

O =n D,
®
o_-™
T i
-~
O -m_m
D, D,
~
~an = T Mg
~
o =Py T Py

382 Eyler diisturuna asason qayisin aparilan qolundaki qiivve necs hesablanir?

Q=8 -e=
O =8 +e™
O =e™is,
C =51
O, =S~

383 Qayisin qagislari say1 neco hesablanir?

N

U =v+L<3
® _viL<3

O —Lives

e

O —vL<3

O —v_Lx3

384 Yast1 qayis otiirmosinds aparilan gasnagin diametri neca hesablanir?

C,=-p/u

@, -un,a- &)
C, =UB,(1+£)
G, =un,A1-8)
G, =tn M1+ 8

385 Friksion 6tiirmasinds diyircoklardan biri poladdan, digari guqundan olarsa,yagsiz islodikds siirtinmo amsali na gader
gabul olunur?

C = 00015 = 0,002

C=045-060
®=015-020
O=03-04

O=15-20



386 Friksion otiirmasinds diyircoklar bir-birins hansi qiivva ilo sixilir?

Il
s
-
-,

I
P

KOO !fl.‘l;(‘) S OR@)
e by
&l -.-5 3 [N [

387 Cevravi qiivvenin qayisda yaratdigi gorginlik na qodoar olur?

o
g =0, 0y

388 Ugbucagq profilli yivlordoe videlerin bir-birilo gériismo sothinin hiindiirliiyii no qoder qobul edilir?

h=0,4S
h=0,54S
h=0,6S
h=0,7S
h=0,5S

O00®0O

389 Qaysin qasnaq lizerinds ayilmasi naticasinds hansi oyilme gorginliyi yaranir?

Oy =DES
® &
—~
o_=fK_—
" g
~
O &
g_=—E+—
= D
~
O 1
[+ B :5_
* "ED
~
O Fe]
o =bD—_
il

390 Markozdongagma qiivvasinin qayisda yaratdig gorginlik neco hesablanir?

O =10gy-v?
® ,.¢
Oy=—
10g
Q, —y-v+llig
Q, —y-v—lig
~
10
G 1o
r-v

391 Siirtiinma omsali,ohato bucagi va ¢evravi qitvve malum olarsa qayisdaki tarimliq qiivvasi neco hesablanir?

O =1
Sy =F,
e” -1

O e=41
5, =

e —1
~
C F
\S/.,:E'(e"‘—l)



N\
C F
5, e Calt)
® Ee=41
Sn:_

2 &1

392 Siirtiinma amsali,ohata bucagi va ¢evravi qitvve malum olarsa qayisin aparilan qolundaki qiivva neca hesablanir?

O —_ e

E‘l +Qa = ZSE

h‘ﬂ = ™

\Ql = Q;;l = Z SF:-

A‘E ] oE

§1 o Qu " Z S.k

® -

\Ql zz Qr;l = z Sk

~

-2 =28

393 Ilismodoki materiallar1 miixtalif olan disli ¢carxlarin materiallarinin elastiklik modullar malumdursa, ¢evrilmis elastiklik
modulu neca tayin olunur?

% _h+E
= EE,
Q@ _ZEE
T R +E,
@ __EE
T B +E,
@ _2BE
Am - £,
W _ARE,
- E, -5

394 Friksion otiirmado aparan diyircoyin diametri 200 mm, eni 50 mm olarsa, diametrs géro en amsali na gador olar?

250
10000
0,25
150
4,0

O0®@O0

395 Qayisda an ¢ox tasir edon hansi gorginlikdir?

burulma
dartilma
sixilma
oyilmo

O00®@O

kosilmo

396 Eyler diisturuna gora qayisin aparan v aparilan qollarinda tasir edon qiivvaler arasinda hansi asililiq vardir?

-~
S, =&
C=5pm
e

ey =5, /2™
e

g < Soe™
~

ey > 5, f 2™

397 Pazvari qayis 6tlirmosindo aparan qasnagin diametri nadon asili segilir?

O qayisin qalinligindan

)
C gayisin enindon
® qayisin profilinden



gayisin uzunlugundan

00O

gayisin materialindan

398 Qayisin gasnagi ohato bucagi neco hesablanir?

0 _S?Dz _Dl
i
11} _57D2 _Dl
i

I
&

%

D2 _Dl _]soﬂ

I
L
=]

4]

D o

180° — 572 Dy
[ ]

5“_57M

[/

RO RO RO RO RO

Il
n-Y

399 Isgilin yan iiziindo tosir edon qiivvalarin avazlayicisi neca tayin olunur?

|

BE

Il
L Y

O =HO O =@ =0
M| kel
R

Il

-2
=

B,

400 Texniki hesablamada pazin hiindiirlilyili ns qodar qobul olunur?

O« 205
C<154

©» 255
Cr158
O~ 258

401 Texniki hesablamada pazin eni no qodar gabul olunur?

11
i=(§T§)d
‘ 1 1
i=(§?i}d
=(%+%]d
O 11
E':=(;T§H
‘ 1 1
~G-9

~

i
s
B
Bum s



C

403 Aparan gasnagin diametri 200 mm vo dovrlor say1 800 dovr/deg-dirss, qayisin siirati no qodar olar?

2,6m/san
266,6m/san
1,6m/san
26,6m/san
8,4m/san

@0O000

404 Paz birlogsmasinds oymaqda yaranan dartilma gorginliyi nece hesablanir?

P

O

T = e £["'].it
E(D+a')—b(D+a‘)

~

Eﬂ' = P i["—].i

T " 2 T

E(D —dY+ KD -d)

®

\&d,= = 7 i £[a—]il
—D-Zd-p(D-
2 i (D —d)

~

\&d, =% _— 1: £["3"]3,
ID2 s d? WD -
2 1 HD —d)

&)

E{d,: e P i £[a—]d,
ED’+Ed'2+b(D+d)

405 Yast1 qayisin profilinin en kasik sahasi dart1 qabliyyastine gors necs hesablanir?

O=102&Byv

%= 1022
L LY ¢

~

G 12iR
%]

S; _102k3

vC

O

K Jc

406 Yast1 qayis Otiirmasinds qayisin uzunlugu neca hesablanir?

®

\I./= Za+£(ﬂl +I.)+ o, _Dljz
- 4 4a
=Dy + D)) +(D, - D)’

@) 2
L=a-2(0, —D,)+%
~~

=20+ (I + I},) - (I, - 1Y)

407 Qasnaqlarin diametri 200 va 400mm-dir.Markozloraras1 masafs 1000 mm olarsa, qayisin uzunlugu no qadar olar?

1952mm
2952mm
2962mm
2324mm
3894mm

01010ICIe)

408 Qayis otiirmasinds qasnaqlarin diametri 200 vo 400mm-dir.Markozlsrarast masafo 1000mm olarsa, qayisin qasnagi shate
bucagi na qodordir?



Cso®

O
Cistagt
Citaat

Clan

409 Qayis otiirmoasinda Stiiriilon giic 8 kVt qasnagin dovrlar say1 1000 dovr/daq-dir.Aparan qasnagin diametri ns qodordir?

(5500 +6500) mm
(550 = 650) mm
(2200 +2600) mm
(2,2 +2,6) mm
(220 +260) mm

@0O000

410 Paz birlosmasinda valda yaranan kasilmo gorginliyi neco hesablanir?

G, =2 <[t],,
@ 2 [,
Gy =2-4d <[],
o o<l
2. =2 slrL,

411 Paz birlogmosinds oymaqda yaranan kasilma gorginliyi neco hesablanir?

Cae, = 2PL(D —d) <[t],,.,
®

o = By
')

s = vy e
O Y &
o L@-d ™
.

) P
L e

412 Paz birlosmoasinds valda yaranan dartilma gorginliyi neca hesablanir?

@) P

o, =—— " =\a

R S o1,
4 4

O

c;rlﬂl=i‘r £[¢I],‘
F@ e

®

o, = <la],,
P _bd

4

& =—" <ol
TP vbd

4

P —1 v
X 2
F@ 18

413 Oymagq ils pazin gériisma sothinda yaranan ozilma gorginliyi neco hesablanir?

~
N/



‘Im=(D_d)£[‘r]m
®
Um=mﬁ[‘f]m
O
Jﬂ:b(D‘l‘d){[ ]m

Qm = PHD —d) < o],
Coz = PR + d) <[],

414 Paz birlosmasinds paz ile valin goriisma sothinde yaranan avozlome gorginliyi neco hesablanir?

Q‘H =Pthd = [t:lr]IIII

415 Qayisin aparilan qolunda yaran maksimum gorginlik neco hesablanir?

~

o BT 8

= F g D

~

e . I
F g D

= F Wg D

h

R

= F g D

~

) 5 - a

O =— ——K—
F g Dy

416 Qayisin aparilan gqolunda yaran minimum garginlik neca hesablanir?

g _r-ﬁ_s:
= wg F
g 5 rv
="F lig
~
g SV
= F lig
g 5 7V
= lig
O 5
G =2t ¥
F lbg

417 Qayisin qollarindaki giivvelorin comi nays borabordir?

C& — & =28,
&, +5, =25,
G 15, =058,
G +8,=8,
G-5,=15,

418 Aparan qasnaqda ¢evravi qiivva neca hesablanir?



Qr =5, =5
Q=515
®,=5,-5,
Q; =5 +5,
Q:=Sl‘rSz

419 Qayis otiirmosinds dayaqda yaranan reaksiya qiivvasi necs hesablanir?

G (5, —5,)? +25,5, cos 8

O

SN Y FETTRey:

420 Yast1 qayis Otiirmasinds markozlorarasi mosafo neco hesablanir?

@) Tl() Q)

Tl D), for+ =@, +D)F -, DY

2L - (D, + Dy) + JQL - =(D, + DT -8(D, - D)’
8
2L+ a(Dy + DY)+ f(2E+ w(Dy + D)F + 8D, + D)
L+ 7D, + DYF +8(D, - D)’
2

) 8@ 8O

O X

a=2L—=(D, + D)+

-
= Lm0y + DY 8D, — D)’
B

421 Friksion 6tiirmasinin 6tiirma nisbati diyircoklorin diametrino gors toxmini neco hesablanir?

C=2D1D,

®=pb,/D,

Cen,/b

Cany 1D,

Cau2D, /D
422 Konus disli ¢arx 6tiirmasinds disli ¢arxlarin dislarinin say1 20 va 42, yan modul isa 4 mm-dir.Konusluluq mosafasi no
goadaor olar?

46,5mm
93mm
186mm
15,74mm
31,48mm

O00®0O

423 Sonsuz vint 6tiirmasinds sonsuz vintin va ¢arxin diametlarine géro morkazlorarast mosafs neca hesablanir?

O _mle-2)

2

9 aC
Il

P
AN



. =l z)

2
~
G =mlg+2,)

o
L =mg-—2z,

h
w, =gt z,

424 Sonsuz vintin ¢arxinin bolgii ¢evrasinin diametri neca hesablanir?

~
Ly =miz,
®=m2
e
=m+z,
= M—Zy
s =Zy/m

425 Friksion otlirmasinin giic 6tiirma qabiliyyastini asason hansi sabab mohdudlagdirir?

Morkoazlor arast mosafonin kigik olmasi

Diyircoklarin diametri

Diyircoklarin bir-birine daha ¢ox qiivvae ilo sixilmasi, sixict qurgunun konstruksiyasinin miirokkoblogmasi vo diyircoyin materialinin
kontakt gorginliyine gore yiiksok doziimlii olmasinin vacibliyi

Diyircoklorin bir-birina nozoron barabor yeyilmomasi

00 @O0

Diyircoklarin siirati

426 Friksion 6tlirmosindo horokotin 6triilmasi ti¢lin hansi sort 6donilmolidir?

427 Friksion Gtiirmasinda harakat nayin hesabina otiiriiliir?

yeyilmo
stirtiinma qiivvasi
stirtiinmo omsali
stiriigma siirati

OO00®O

yapisma qabiliyyati

428 Sonsuz vintin bolgii cevrasinin diametri neco hesablanir?

)

—m+F

C= mff

9

3= =

gl) Il ) I )
a

429 Frikson 6tiirmoesinin kontakt garginliyina géroe hesablaymasi hansi alimin diisturuna ssasen aparilir?

Eyler
Hers
ivanov
Novikov

O00®@O

Mommodov



430 Siiriismo yastiginda saffanin diametri vo uzunlugu 50 mm,radial istiqamatds tasir edan qiivve 1000 kq olarsa, yaranan
tozyiq na qadar olar?

O0kegf sm®
O Ty
Qo0ky ! sm’
0k / s
Qi sm®

431

Tesir eden evici moment 1350 kgsm, evilmede buraxilabilen gerginlik 500 kg/sm” olarsa, oxun
diametri ne geder olar?

52mm

27mm

50mm
30mm

O®@O00

13,5mm

432 Ikipillali reduktorun {imumi &tiirma adadi 12 va ikinci pillosinin dtiirmo odadi 4 olarsa ,birinci pillonin &tiirma odadi no
gadar olar?

OO00®0O

433 Dovrlor say1 400 dovr/dag,otiiriilon giic 32 kVt olarsa, burulmaya isloyon valin diametri na gqodor olar?(valin materialini
nazars alan amsali 13 gabul etmak olar)

45mm
40mm
S6mm
115,7mm
35mm

010ICI0]e)

434 iki pilloli disli ¢arx corgasinin ii¢ disli ¢carxdan ibarat olan birinci pillesinin 6tiirmo nisbeti 5,ikinci pillasinin disli
carxlariin dislorinin say1 17 va 51 olarsa, imumi &tiirma nisboti no qadordir?

85
15
56
46
10,2

O00®@O

435
Iki pilleli disli ¢arx cergesinin I-ci pillesi ti¢, ikingi pillesi iki disli ¢arxdan ibaretdir.Bu disli
carxlann dislerinin say1 Z,=17, Z,=18 , Z:=34. Z,=20, ve Z5=60-dir. Dish carx cergesinin
imumi 6 tiirme nisbeti necedir?

35

6

16

51
40

O00®0O

436 Oymagli-diyircokli zoncirin addim1 19,05 mm olarsa,markazlor aras1 masafo no godor olmalidir?

19,05mm
38,Imm
762mm
57,15mm

O®@O0



O 190,5mm

437 Zancir dtiirmasinin aparan ulduzcugundaki ¢evravi qiivva 238 kq va zancirin xatti siirati 1,2 m/san olarsa, otiiriilon giic

nega kilovatt olar?

19833
233
2,33
2.8
2856

O®@O00

438 Rolikinin diametri vo uzunlugu 12 mm, roliklorin say1 ise 15 olan diyirlonma yastiginin statik yiikgotiirme qabliyyetin na

goadaor olar?

1,25kq
3456kq
13kq
180kq
3kq

O00®0O

439 Kiiraciyinin diametri 9mm va kiiraciklorinin say1 12 olan diyirlonms yastiginin statik yiikkgdtiirmes qabliyyati no qoderdir?

1296kq
91,8kq
826 kq
108kq
972kq

O0®0O0

440 Ikipillali reduktorun birinci valinin dévrlor say1 1000 dovr/daq, iimumi 6tiirmo adodi 20 olarsa, aparilan valin dévrler sayi

no qodor olar?

40
50
500
1020
980

O00®@0O

441 Iki pillali disli arx corgasinin tiirma nisboti 10-dur.Ikinci pillesinin tiirmo nisbati 2,5 olarsa, birinci pillosinin 6tiirmo

nisbati no godoar olar?

20
40
2,0
7.5
5

O00®0O

442 Slis birlosmasinds yaranan asas gorginlik hansidir?

Toxunma
Dartilma
Burulma
Kasilma

@0O000

Ozilmo
443 Diizbucaqli slis birlosmasinds yaranan azilmo gorginliyi necs hesablanir?
Cu = M 145zl <|o],,
Cu =M/ 2k, <[o].,
@, =M kFir_ <|o],
Cu = 2M i iaFtr,, <[o].,
Cu =AM f i, <[o].,

444 Oxuboyu yiiklonmis vintlarin yivinin daxili diametri neco hesablanir?

~
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445 Yivlor asason hansi gorginliklorin tosiri naticasinds siradan ¢ixir?

normal va toxunan
ayilme vo burulma
azilma va kasilma

dartilma vo kasilm

O0®0O0

burulma vo normal
446 Metrik yivlards yivin profil bucagi ne¢o doracs olur?

70°
50°
55°
65°
60°

@0O000

447 Yiv birlogmasi hansi birlosma ndviins aiddir?

yeyilon
sian
sokiilobilon
sOkiilmayon
dartilan

OO0®@O0O

448 Diiyma sisteminds hazirlanan yivlorin profil bucagi ne¢o doraco olur?

50°
55°
60°
65°
45°

O00®0O

449 borulart birlasdiran biicaqli va c. Formali fitinglorin hazirlanma tisulu :

qaynaq
yayma
tokmo
stamplama

@0O000

presloma
450 avtomasinlarin tabagali ortiiklorinin hazirlanma tisulu

¢okmo
doyma
stamplama
yayma
tokmo

010ICI0]e)

451 asagida gostorilonlardon hansilar tezariyon metallar qrupuna aiddir ?

K, Al,Na
V, Mo, Nb
Au, Ag

000



452 metallarda osas kristallik qofaslor hansilardir ?

O0®0O0

hacmi markazlosmis kub, iizlori morkazlagmis kub, heksaqonal, tetraqonal
hocmi morkazlogmis, tizlori markozlogmis kub, triklin, monoklin

hocmi moarkazlogmis kub, tizlari morkezlogmis kub, heksaqonal six yerlosmis
hocmi morkoazlosmis, tizlori morkozlogmis kub

hocmi moarkazlogmis kub, tetraqonal vo heksaqonal

453 metallar ii¢iin xarakterik olmayan xassalor hansilardir ?

010ICI0]e)

istilikkegirmo
ucuculuq

qeyri — soffafliq
doyiilma

elektrik keciriciliyi

454 gostorilonlordon hansi metallarin texnoloji xassosi deyildir ?

O000@

borklik
mayeaxicciliq
doyiilobilmo
gaynaqlanma
oturma

455 atomlar six diiziilmiis heksaqonal gafosi neco miioyyon etmok olar ?

O000@

s/a=1,633 olduqda
koordinasiya odadino goro
s/a=1 olduqda

yigcamliq omsalina goro
qofosin formasina gore

456 metallarda xarici elektronlarin say1:

O00®@O

6-7
1-2
8-9
7-8
4-5

457 neft-madon vigkalarinin hazirlanma tisulu:

@O000

tokmo
lehimloma
preslomo
por¢imloma
qaynaq

458 polad kiindslarini hazirlanma tisulu:

O000@

doyma
tokma
yayma
presloma
¢okmo

459 reislorin hazirlanma tisulu

O0®@O0

¢okmo
presloma
yayma
tokmo
doéyma

460 yastiq diyircoklorinin hazirlanma iisulu



yayma
doéyma
stamplama
tokmo

OO0®@O0O

preslomo
461 hansi metallar ¢otin oriyon metallar hesab olunur ?

tozyiqlo rahat emal olunan metallar

¢ox bark olan metallar

yliksok arimo temperaturuna malik olan metallar
asag1 orimd temperaturuna malik olan metallar

O0®@O0O

¢ox ylimsaq olan metallar
462 domir , kobalt, nikelin daxil oldugu grup:

nacib metal

az tapilan metal
uran

ylingiil metal
domir

@O000

463 Ayriliqda gotiiriilon normal silindrik digli ¢arxin hansi ¢evrasi olmur?

Osas

Dib
Bolgi
Baslangig
Topo

O®@O00

464 Asagida verilon diistur ils xarici disli normal silindrik ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?
r=0Jmz42)

topa
baslangic
bolgi
osas

dib

O000@

465 rels poladlarini goster

30X, 40X
M 74 ,M76
Crl, Cr5
Cr3,Cr4
P9,P18

OO00®0O

466 titan orintilorin hansi istehsalatda daha ¢ox totbiq olunur ?

avtomobil istehsalinda
kimya sanayesindo
dozgah istehsalinda
neft sonayesindo

raket istehsalinda

@O000

467 yay va ressor ndvlii hissolor hansi xassolors malik olmalidirlar ?

yiiksak barkliys va yeyilmayo davamliliga
yliksok elastiklik haddine, yorulma méhkemliyine
yiiksak yeyilmoya davamliliga

yliksok méhkomliyo

O00®@O

yiiksak zorbo 6zliiliiyiine
468 yeyilmoys qars1 yiiksok dayanaqliga malik polad :

armatur
ortakarbonlu
azkarbonlu

@000

qrafitloson



O elektrotexniki

469 yiiksak elastiklik talob olunan yerlords magin hissolori hansi poladlardan hazirlanir ?

65T, 55CT, 60C2
5XHM, X12M, P18
P6MS5, X12, X6BD
¥7, X, 9XC

20X, 5XHM, 30XH

O000@

470 yiiksok manfi temperaturda maye qazlarin , maye karbohidrogenlorin alinmasinda , naql edilmoasindos , saxlanilmasinda
istifads olunan materiallar adlanir :

golpaya davamli arintilor
yeyilmoys doziimlii arintilor
bork orintiler

kriogen polad vo arintilon
odadavamli arintiler

O®@O00

471 karbonlu alst poladlar1 hansilardir ?

X12,X12M, X12®1
40X, 30XH, 20T
V7,¥8,V13

P9, P18, P6M5
Crl,Ct3, Cr5

OO0®@O0O

472 xromnikelli paslanmayan polad

12X17M
12X18H9T
15X25T
08X17T
15X28

O00®0O

473 hans1 markalar diyircokli yastiq poladlaridir ?

V9, V13
65,55C2
IIX135, [I315CT
20X, 40X
XBCT, 9XC

O0®0O0

474 armatur poladin1 gostor

55C2
Crl5
35TC
Crl

C150

010ICI0]e)

475 HIx15 poladinda xromun miqdar1 na qadardir ?

2%
3%
1%
15%
1,5%

@O000

476 Sado deformasiya névlorini gostorin?

dartilma vo ya sixilma ilo yanast burulma

moarkozdon konar dartilma va ya sixilma

¢apina ayilma, burulma ils ayilmo

dartilma vo ya (six1lma), siiriismo vo ya kasilmoa, burulma, xalis oyilmo
dartilma va ya sixilma ilo birlikds ayilma

O®@O00

477 Materiallar miigavimoti elminin osas vozifosi konstruksiya elementlorini hesablama, metodlarini 6yronmokdir.



O®@OO00

moéhkomlik

davamliliq

kimyovi miiqavimotliyi
mohkomlik, sartlik vo davamliliq
sortlik

478 Materialim miioyyan hadds gadar 6z forma va 6lgiilorini qoruyub saxlamast:

O®@OO00

davamliliq
dagilmasi
elastiklik
sortlik
mohkamlik

479 Xarici qlivvalarin tasiri naticasinds 6z avvalki forma va dl¢iilarinin deyismasins deyilir:

O00®@0O

materialin miiqavimoti
deformasiya
yerdoyismo

qaliq hadisolor
deformasiyanin azlig1

480 Enins kosik 6l¢iilori uzununa &lgiilaring nisbaton kigik olan cismlors deyilir:

O@O00

anizotrop cisimlor
gabiq

16vha

mil (brus)

massiv

481 metallarm allotropiyasi ( sokildoyiisma ) dedikds na basa diisiiliir ?

OO00®0O

metallarin 6zlilayt

miixtalif kristal qafoso malik olmasi

istilik keg¢irmo qabiliyyati

faza qofasinin diiytinlorindo miisbot yiiklonmis ionlarin yerlogsmosi
metallarin kovrokliyi

482 Daxili quruluglarina gors kristal cisimlor amorf cisimlordon nos ilo forqlonirlor ?

O000@

atomlarin qanunauygun diiziilisi ilo

atomlarin ti¢ 6l¢listiniin ki¢ik olmasi ilo

atomlarin {i¢ 6l¢iisiiniin biiyiik olmasi ilo

atomlarin xaotik , yoni qarma — qarisiq yerlosmosi ilo
atomlar sixliginin barabor olmasi ilo

483 tezkoson poladlari no {igiin 3 dofs taboaksiltmayo ugrqdirlar ?

O00®@O

karbidlori xirdalamaq iigiin
qaliq austeniti azaltmagq tigiin
zarba OzIlililyilinii artirmaq tigiin
plastikliyi artirmaq {igiin
borkliyi azaltmaq ti¢iin

484 50T, 60C2, 50xdA polad markalar1 asason hansi hissalerin hazirlanmasinda istifads oluna bilar?

0O000@

yaylarin va ressorlarin

reduktor gdvdalarinin vo armaturlarin
alotlorin vo stamplarin

vallart vo oxlarin

disli carxlarin vo yastiqlarin

485 Materialin xarici qlivvelarin tasirinden dagilmasina gostordiyi miiqavimata:

O®@OO00O

elastiklik
sartlik
davamliliq
mohkamlik

uzundmirliilik



486 Konstruksiya elementlarinin ovvalki miigavimstliyini qoruyub saxlama qabiliyyati:

moéhkomliyi
etibarlig1
sortliyi
davamlilig1

O®@O00

uzundmirliiyi
487 Bir birins perpendikulyar yan uzlorinds daxil qiivvalorin hansi kompanenti amols goldikds xalis siiriigmo alinar?

dyici vo burucu moment
dyici moment

kasici qiivva

normal qiivva

O0®@0O0

burucu moment

488 tez oriyon metal

galay

mis

nikel
vanadium
alliminium

O000@

489 geyri-metallarda xarici elektronlarin say1:

6-7
34
1-2
5-8
5-6]

O®@OO00

490 Asagida verilon diistur ilo normal silindrik disli ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?
p=05%m 7. cos

topo
baslangic
bolgi
osas

dib

O®@O00

491 Asagida verilon diistur ilo normal silindrik disli ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesablanir?
F=05mn z

topo
baslangic
bolgii
asas

dib

OO0®@O0O

492 Disli garxlarda standart modula uygun golon ¢evroayo no deyilir?

topo gevrasi
baslangic ¢cevra
bolgii gevrasi
9sas ¢evro

O0®@O0O

dib gevrosi
493 Disli ¢arxin asas parametri nodir?

ilismo bucagi
dislor say1
addim

modul

O®@O00

profil bucagi

494 Asagida verilon diistur ilo xarici digli normal silindrik ¢arxin hansi ¢evrasinin radiusu hesabanir?
p=00m(z— 2,5



topo
baslangic
bolgii
asas

dib

@O000

495 z, =15, z;=43; z, =10 vs carglarm modullart eynidirss planetar mezanizmin
othrme nisbatl iy naye berabardr?

22
15
18
19
25

O000@

496 z, =20, z,=40;, z,=10 vs carzlarm modullart eynidirss planetar meganizmin
Sthrme nishatl g nave barabardir?

15
13
7
8
10

O000@

497 gakildaki tarpanmaz oxlu disli ¢arx birlasmasinin ¢ ,, 6tiirma nisbati nays barabardir?
z;=10z2,=20 2z,=11,2,=066

10
8
12
-8
-12

@OO000

498 Sakildaki tarpanmaz oxlu disli carx birlasmasinin i, 6tiirma nisbati naya barabardir?
zy=10,z,=20,z,=11,2,=60

O0O000@

99 z = 20; z,= 100 olan daxili digli carx ilismasinda 1> 6tiirma nisbati naya barabardir?

D)
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500 Diizdisli xarici silindrik disli ¢arx ilismasinds 6rtmo amsali hansi diisturla hesablanir? (ab — haqiqi ilismo xattinin

uzunlugudur)

O {ab)
T 2 cos g
® (ab)

Fa = - cos &
O {zb)
%_ﬂmig&
O __ta)

® m-cosa
O _ @)

“ meilg

501 Planetar mexanizmin 6turma nisboti noya barabardir?

dturms misbati — 15y

el
.
rm
e
~
@) FEy
135 S e
ZI'ZE‘
O P
_ 3 EZZp
Mg =1
fg- 23
~
A ZaE
¢ 2 <3
M =14
22y
r\
P Zp Zg
Hig=1+
Zp 2y
® 2, Zg
PR
;24

502 Planetar mexanizmin 6turma nisboti nays barabardir?

dturma misbati — 2y

it

"“-\.2"
IMI
2z
I

i

I

C Zo Z
_ r <3

U =1~
Zginids

Mg =4~
C Z, - Z
= i

Uy =1+
Zy-Zo

bt}
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503 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?

2
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504 Planetar mexanizmin qonsuluq sortidir hansidir?

h
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505 Planetar mexanizmin qonsuluq sorti hansidir?

s
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506 Digli ¢arxlar1 kontakt gorginliyine gors hesablamagq ii¢iin Hers diisturu hansidir?

®
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507 ilismada olan disli ¢arxlarinin materiallarinin elastiklik modulu E1 vo E2 olarsa, ¢evrilmis elastiklik modulu neco
hesablanir?

Cm=E-E

~

\"d.;v = E'.'EZ

"

\'ﬁ:;v = EE]

Qo =By + By ) 14E,

®v=2E,E; (E, + E;)

508 Disli ¢arxin disinin oayrilik radusu neco hesablanir?

]
]

3@ ) %O
MR R,

a.

B

@)

=(d+2)smex_

O

—(d-Dsna,

509 Sonsuz vintin giriglarinin say1 2, sonsuz vint ¢carxinin dislarinin say1 40 olarsa, sonsuz vintin yiv kasilon hissasinin
uzunlugu na gadar olar? (oxboyu miistavi {izro modul 4mm-dir)

1004mm
53,6mm
8mm

34, 4mm

140mm

O00®0O

510 Sonsuz vintin va ¢arxin bdlgii ¢evrasinin diametri uygun olaraq 50 vo 90 mm olarsa, markazlor arasi masafo na gador olar?

20mm
70mm
140mm

QICIe)



40mm
1,8mm

00O

511 Ug disli arxdan ibarat disli garx corgasindo dislorin say1 uygun olaraq 20, 32 vo 64-diir. Umumi 6tiirmo nisboti negayo
borabardir?

44
32
2,0
1,6
12

OO00®0O

512 Dish garxda disin addimi 15,7 mm, dislorinin say1 iss 20 olarsa bolgii ¢evrasinin diametri no qadar olar?

4,3mm
100mm
157mm
1,3mm
314mm

O00®0O

513 Digli garxda digin addimi 15,7 mm olarsa modulu na gadar olar?

10,7mm
5,0mm
11,0mm
8,0mm
12,7mm
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514 Silindrik diizdisi ¢arxin disinin modulu addimdan asli olaraq neca toyin edilir?
Cr =xF,
O!' == /F

e
=P+x
® -

O ¥ 4
O =
y=P-x

515 Disin profilinin qurulmasi ti¢iin standart iizro ne¢o ¢evradon istifads edilir?

O00®0O

516 Disli ¢arx otiirmasinds dislorin sayina gors 6tiirma nisbati neco toyin olunur?

D) g)
N
N

C-z,/z,

000 ¢
NN
s 5

[
R
[
2N

517 Agiq disli ¢arx Stiirmasi hansi gorginliys gore hesablanir?

Dartilma
Oyilmo
Ozilmo
Kontakt
Burulma

OO00®O



518 Qapali disli carx 6tlirmasi hans1 gorginliys gors hesablanir?

Oyilmo
Kontakt
Burulma
Ozilmo
Dartilma

O00®@O

519 Digli garx hazirlanarkon disin dibinin kosilmomasi {igiin dislorin say1 no qodar olmalidir?

7Z<13
7=13
Z<17
Z>13
7>17

@0O000

520 Disin biitiin sothinin evolivent ayrisi ilo olunmasi ti¢lin digin say1 na qadar olmalidir?

521 Otiirmo detalinda tosir edon 1200 kgsm burucu moment 400 mm-lik diametrds tosir edirsa,onun yaratdigi ¢evravi qiivva no
gadar olar?

30kq
60kq
1200kq
400kq
800kq

OO00®O

522 Disli ¢arxin disindos 500 kq ¢evravi qiivva tesir edir.Disin modulu 5 mm, uzunlugu 50mm vo disin forma omsali 0,4 olarsa,
digds na qader ayilms gorginliyi yaranar?

50kq/ sm
200kq/ sm
500kq/ sm
20kq/ sm
100kq/ sm
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523 Disli carx dtiirmasinde morkozlorarast mosafo 75 mm, disli carxlardan birinin diametri 50mm-dir.Ikinci disli garxin
diametrini tapin?

125mm
75mm
100mm
50mm

@0O000

25mm
524 Digli garx otlirmasinds disin modulu 4 mm, dislorinin sayinin comi 60-dir.Markazlorarasi masafa no qadordir?

15mm
S6mm
120mm
240mm
64mm

010ICI0]e)

525 Disli garx tiirmoasinds disin modulu 4 mm, ¢arxlarin diglorinin say1 17 vo 34-diir.Morkozlor arasi mosafa no qodordir?

34mm
102mm
17mm
51mm

O00®O

68mm



526 Disli carx otiirmosinds carxlarin bolgii ¢evrasinin diametri 50 vo 100 mm-dir.Markozlor aras1 mosafo no qodordir?

75mm
50mm
150mm
300mm
25mm

O0O000@

527 Digli ¢arxin dislarinin say1 20, modulu Smm olarsa, xarici ¢evrasinin diametri no godor olar?

90mm
105mm
95mm
100mm
110mm

@0O000

528 Disli garx 6tiirmasinds markazlorarasi masafasi 100mm, Gtiirma nisbati 40 olarsa, aparilan disli carxin bolgii ¢evrasinin

diametri no qodor olar?

20mm
320mm
160mm
40mm

O0®0O0

80mm

529 Digli ¢arx otlirmasindo markazlor arasi masafasi 100mm, Stiirma nisbati 4,0 olarsa, aparan digli ¢arxin bolgii ¢evrasinin

diametri no qodoar olar?

70mm
40mm
10mm
80mm

O00®0O

20mm

530 Otiirmodo aparan va aparilan disli carxlarinmn dovrlor say1 150 va 600 dév/daq olarsa, 6tiirma nisbati no qador olar?

90000
4,0
450
0,25
750

O00®@O

531 Otiirmado aparan vo aparilan disli ¢arxlarin dislorinin say1 17 vo 51 olarsa, 6tiirmo nisbati no qoder olar?

44
3,0
34
03
867

OO00®O

532 Silindrik ¢opdisli ¢arxin normal modulu addimindan asli olaraq neca toyin olunur?
Cu=Px
@, =Pix
Ca-r+n
')

=% IF,

e
(OAET SV

533 Silindrik diizdisli carxin bdlgii cevrasinin diametri necs hesablanir?



d=m,+Z
C=m,—Z

C-Zim,

534 Silindrik ¢opdisli ¢arxin standart {izra ne¢o modulu vardir?

3
1
2,5
2
1,5

O®@OO00

535 Disli garx corgasi asason hansi asas hissolordon ibaratdir?

iki disli garx

Govdo, i¢ vo daha ¢ox disli garx
Govda va iki disli carx

Govdo vo bir disli garx

Govda

O00®0O

536 Disli garx otlirmoasinin asas kinematik xarakteristikasi nodir?

disli ¢arxin bucaq siirati
disli ¢arxin dislorinin say1
Otiirma nisboati
moarkozlorarast mosafo

O0®0O0

disli ¢carxin diametri
537 Hondosi oxlari paralel olan vallar arasinda igladilon silindrik disli ¢arxlarin hansi névlori vardir?

kosilmisdisli, yontilmiisdisli vo yeyilmisdisli

diizdisli, ¢opdisli va qosadisli

oyridisli, mailidisli vo paraleldisli

ciitdisli, perpendikulyardisli vo qisaldilmisdisli
uzaldilmisdisli, nazilmigdisli vo hiindiirlosdirilmisdisli

01010ICIe)

538 Disinin profilino gors disli ¢arxlarin asas hansi novlori vardir?

parabola, qlobaida vo yarimdairs profilli
evolvent, dairavi va tsikloida profilli
sinusoidal, kosinusoidal ve tanqensial profilli
qlobaida hiperbola va qauss profilli

O00®0O

parabola, hiperbola vo dérdbucaq profilli

539 Disinin maillik bucagi 30° olan silindirik qosadisli ¢arx otiirmosinds aparan vo aparilan disli ¢arxlarinin dislorinin say1 20
va 60,disinin normal modulu iss 2,5 mm-dir.Otlirmanin markazlorarasi no qadoardir? (cos 30°=0,866)

23,094mm
200mm
100mm
230,94mm
115,47mm

@O000

540 Eyni 6tiirma parametrlarine malik diiz vo ¢op disli silindirin ¢arx Gtiirmalorini bir-biri ilo miiqayiss etdikds birinci
otiirmonin moarkozlor arast mosafasi nega dofs ¢ox olur?

1,5
2,5
1,15
2,0
1,75

O0®0O0

541 Konus disli ¢arxlarda konar konusluluq mosafasi neca hesablanir?

W 0w, 72

®



R, —05m,. [z +22
Q=05m,z2 -2

G-0sm(z + )
% —vsm, 77

542 Konus disli ¢arxlarda konar yan konus iizra bolgii ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

C=m+z
®
M, =m,z
~
Li=m,lz
Ce=zfm£
e
g =H,—-2Z

543 Konus disli ¢arxlarin orta vo yan modulu arasinda hansi slags vardir?

QO

B b= oy
%

" bsin oy
-4

m z, + bsm oy

OO 10 1@

m z, —bsm oy

544 Copdisli silindrik ¢arx 6tiirmasindo morkozlorarasi moasafs neco hesablanir?

~
T
O
—~
e
~
s
~
o

545 Digli ¢arxlari materiallari polad olarsa, materiallarin-mexaniki xiisusiyyatlorini nazars alan amsal ne¢oya borabardir?

®) 1
—/ =
Zy =115MPa?
® 1
Zy =215MPa?
S 1
—/ iy
Zy =T5MPa?
'®) 1
—/ oL
Zy =T5MPa?
'®) 1
/ =
Z oy =315MPa?

546 Evolvent profilli digli ¢arxlarda ilisma bucagi na qadar olur?

. =18
OF T
O —a®
O
o, -2

547 Disli carxlarin kontakt gorginliyine goro hesablanmasinda kontakt xattinin uzunlugunu nazors alan amsal neco hesablanir?
Cz =Kz£l

®

—/



Z =
K:-:
Q‘ =K £,
~
= K £ 12
C 1
- Krsl

548 Disli garxlarin kontakt gorginliys gora hesablanmasinda c¢arxlarin materiallarinin mexaniki xiisusiyyatlorini nnazara alan
omsal neco hesablanir?

O 2

)‘/.H:‘JEHI'Km'Eﬂ_J“ ]

O E

Zy = e K.

R T Y

® E.

Ey= .
&(1—u”)

®) 2

© E

Fp ), lewl g

os-g) ¥

549 Aparan vo aparilan disli ¢arxlarin bolgii cevrasinin diametirino gors diglorinin ¢evrilmis ayrilik radiusu neco hesablanir?
O, =dysma_ 7 +1)— 27

® dama U

Pem =3 wal
O A U
LA U+l
O dsnax, U
Pen =5 Tm

O, =dysma_ iU +1

550 Disli ¢arxlarin dislarinin ayrilik radiusu P1 va P2 olarsa ,dislorin ¢evrilmis ayrilik radusu neca hesablanir?
Cim =21 + P2} 1P
ONEFN N XTI
Com =202 /(22 + 1)
~

=P — M)
Comr =1 — P22 £ py)

551 Tenliklarden hansi mexanizmin harakstinin differensial tonliyidir?

-~
) sl
Mg=a3f-—g
d gy
® 2
N af
Mgzn.l?g E‘I+%d—g
&
C $oar
/
Mg:fg.gj_%.d_g
&
o dJ,
M =0, rE'j+c;r:r_r-d—wj
~
&) 5 dJ
MS=L}'S Ej_m'j —g
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552 Mexanizlorin dinamikasinda asagidaki diistur ilo hansi parametr toyin edilir?

2
i%(iJQ+J ﬂ

imd Vi ¥

gotirilmis giic

gotirilmis kiitlo
gotirilmis otalot momenti
gotirilmis moment

O00®@O

gotirilmis qiivva

553 Mexanizlorin dinamikasinda asagidaki diistur ilo hansi parametr toyin edilir?
* v, o el
> B —cas (F; 1«;)+Mi ety
in a; &
gotirilmis qiivve
gotirilmis otalot momenti
gotirilmis kiitla
gotirilmis moment

O®@O00

gotirilmis giic
554 Mexanizlorin dinamikasinda asagidak: diistur ilo hansi parametr toyin edilir?

®
> & -icastﬁnﬁz }+ A ﬂ}
inl ¥ ¥

P

gotirilmis giic

gotirilmis kiitlo
gotirilmis otalot momenti
gotirilmis moment

@®@0O000

gotirilmis qiivva

555 Mexanizlorin dinamikasinda asagidaki diistur ile hansi parametr toyin edilir?
2 K
n V i
Z mz’ ) 5 + J.s:' ﬂ
i=I a)j m;

gotirilmis qiivva
gotirilmis kiitlo
gotirilmis otalot momenti
gotirilmis moment

010ICI0]e)

gotirilmis giic
556 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilinin hor hans1 ndqtesinin oyrilik merkozi onun hansi ¢evrasi iizarinds yerlogir?

topo
baslangic
bolgi
dib

asas

@O000

557 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilina ¢okilon normal onun hansi gevrasine toxunur?

topa

dib

osas
bolgii
baslangic

O0®@O0O

558 Silindrik digli ¢arxda diglorin evolvent profilini hansi ¢evra amols gatirir?

osas
topo
baslangic
bolgi
dib

O000@



559 Tarpamoz ¢evrays toxunan diiz xatti slirlismadon diyirlotsok onun ndqtslari hansi ayrini cizar?

ellips
epitsikloida
¢evra
hipotsikloida

@0O000

¢evrd evolventi

560 Giris bandinin harakatinin geyri-miintozomlik amsali noys borabardir?

< -®
6 - WK ar
&)‘rmix
Q)
—~ et
@) @
5 i e Ly,
ajl:;-r
C &
é‘ oo jmax 2 jm'n
O w -
S= Lan > in
C w tm
6 = M Min
o

561 Mexanizmlordos giic itgisi na ilo xarakterizo edilir?
(Pr. Py, P; — uyZun olaraq harakatverici, xeyirl

giiciidiir).

C_~&
=B
o=

E
C_FR
B
9.5

g
3-4

2

va zararli miiqavimat qivvalaiinin

562 Mexanizmlorin orta faydali is amsal1 hansi diisturla hesablanir?
(Ap, Ay, A; — uyZun olaraq harakatverici, xevirli va zararli miiqavimat qiivvalaiinin

151dir).

s

[

=

o e
|
S

=0 =@ =0 =0 =0
S b

PRI



563 z, =15, z;=45; z, =10 va carxlarm modullart evnidirss planetar mexanizmin
stirms nisbati tiir neye barabardr?

22
15
18
19
25

OO000@

564 z, =20, z,=40; z,=10 va carzlarm modullart eynidirse planetar mexzanizmin
othrme nisbatl iy naye berabardir?

15
13
7
8
10

O0O000@

565 Sakildaki tarpanmaz oxlu digli ¢arx birlagmasinin ¢, 6tiirma nisbati naya barabardir?
Zp=102,=20,z2,=11,2;,=00

10
8
12
-8
-12

@O000

566 Sakildali tarpanmaz oxlu digli ¢arx birlagmasinin z ; 6tiirma nisbati naya barabardir?
z;=10,2,=20 2z, =11,2,=066

O000@

567 z, = 20; z, =100 olan daxili digli carx ilismasinda ;> 6tiirma nisbati naya barabardir?

'O

i

]
5
4
5

0O00@
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568 Diizdisli xarici silindrik digli ¢arx ilismasinds 6rtmo amsali hansi diisturla hesablanir? (ab — haqiqi ilisma xattinin
uzunlugudur)

S @)
“ Jmmocose
®__ )
“ Tmeocos &
o @)
“ mm-tgl
o @
- Cos
O )
Ear
meilg

569 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvalorinin ne¢o parametri machuldur?

O0®0O0

570 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvalarinin ne¢o parametri machuldur?

O0O000@

571 Bu tanliklordon hansi enerji inteqrali formasinda (T — kinetik enerjidir) mexanizmin harokat tonliyidir?

O n n

Z A! = Zu T; 23 Z i
=] =] i=J

C n n

z "qz = Z Jz' ;- ‘}zg
i=] i=] i=]

C n n
S 4= M- M,
1=l =] i=l
O n n

N

Z "q: = J: T Z ‘J?zg

1l
(="

M@
e

Il
%
M =

Il
—
Il
—
]
—

572 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvalarinin ne¢a parametri machuldur ?

O



OO00®0O

573 Bu kinematik ciitdo yaranan reaksiya qiivvalorinin ne¢o parametri machuldur ?

OO0®@O0O

574 Bu kinematik ciitds yaranan reaksiya qiivvalorinin ne¢o parametri machuldur ?

O®@O00 /C E

AW N = W

575 Bu kinematik ciitde hansi reaksiya qiivvesi yaranir?
Z

576 Yastt mexanizmin birhorokatli firlanma kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qiivvasinin hansi parametri molumdur?

totbiq noqtasi vo qiymoti
totbiq noqtesi

istiqgamoati

qiymati

totbiq ndqtasi vo istiqgamati

O00®@O

577 Yastt mexanizmin birharakatli iraliloms kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qiivvasinin hansi parametri mslumdur?

i

totbiq ndqtasi vo istiqgamati
istigamati

totbiq noqtosi

qiymati

totbiq ndqtesi vo qiymati

010]0ICIe)



578 Yastt mexanizmin ikihorakatli ali kinematik ciitiinds yaranan reaksiya qiivvasinin hansi parametrlori moalumdur?

totbiq ndqtesi vo qiymati
totbiq noqtasi

istigamati

qiymoti

@O000

totbiq noqtesi va istiqamoti

579 Bu kinematik silsilalordon hansi statik hall olunandir?

M=l pp =6
>~.-/=3-.pj =

M—‘;.pj =k
o=2,p; =3
M=Z.pr =4

580 Sothlar arasinda eyni zamanda tomiz quru siirtiinma ils haddi siirtiinma bag verarss va birinci iistiinliik togkil edorso hansi

siiriisma siirtlinmasi bas verir?

yarimmayeli
sorhad (haddi)
tomiz (xalis)
yarimquru

O000@

mayeli

581 Aralarinda kifayot gador yaglayici maye qatinin olmasina baxmayaraq ayri-ayri ¢ixintilari bilavasits toxunan sathlor

arasinda hansi siirtlinms bas verir?

sorhad (haddi)
tomiz (xalis)
mayeli
yarimmayeli

O®@OO00O

yarimquru
582 Aralarinda qalinligi 1 mikrometr va daha az yaglayici maye qati olan sathler arasinda hansi siirtiinme bag verir?

sarhod (haddi)
mayeli
yarimmayeli
yarimquru

O000@

tomiz (xalis)
583 Yaglayici maye qati ilo tamamilo bir-birindon ayrilan sathlor arasinda hans: siiriismo siirtiinmasi bas verir?

yarimmayeli
mayeli

sarhad (haddi)
tomiz (xalis)
yarimquru

O00®0O

584 Konar agqarlardan tamamilo tomizlonmis bilavasito toxunan sathlor arasinda hansi siirligma siirtiinmasi bag verir?

sorhad (haddi)
mayeli
yarimmayeli
yarimquru
tomiz (xalis)

@®@O000

585 Jukovski teoremi hansi ifads ilo miioyan edilir?

Eiga
i,

<O

SF )=

O



MP{E}:E Hy
QP{E'}:E'SEQ
® B
M7=t
H,
Ap( !}:P;-cos&?
£y

586 Siiriisma siirtlinmasi naden asili deyil?

sothlorin voziyyatindon

sathlora tasir edon normal qiivvaden
sothlerin ilkin kontakt miiddetindon
sothlorin sahasindan

O@OO0O

sothlorin materiallarindan
587 Irolilomoa kinematik ciitiindo siiriismo siirtiinmo qiivvesinin maksimal giymoti Fss noyo borabordir?

:ifr-,?"-;q;.r

4

@ .0
o
el

588 Iralilomoa kinematik ciitlorindo cisma tosir edon avazlayici giivva siirtiinma konusunun xaricindon kegorso o hansi
vaziyyetdas olar?

yeyinlagon horokotda
miintozom horokotdo
geyri-miioyyon harokotdo
yavasityan horokotdo
siikunotdo

O000@

589 Irolilomos kinematik ciitlorinda cisma tosir edon avazlayici qiivva siirtinmo konusunun daxilindon kegarso o hansi
vaziyyotda olar? (Ilkin voziyyat — siikiinatdir).

siitkunoatda
qeyri-miioyyon horokotdo
miintozom horokotda
yavastyan horokatdo

O000@

yeyinlason horokotda

590 Iraliloms kinematik ciitlorindo cisma tasir edon avazlayici qiivva siirtiinma konusunun doguran1 boyunca yonalarss o hansi

voziyyatdo olar?

yeyinlogon horokotda
geyri-miioyyon harokotdo
miintozom horokotda
yavastyan horokatdo

O0®O0

stikunatda
591 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilinin har hans1 ndqtasinin ayrilik markazi onun hansi gevrasi lizerinds yerlosir?

topa
baslangic
bolgi
dib

asas

@®@0O000

592 Silindrik ¢arxin disinin evolvent profilina ¢okilon normal onun hansi g¢evrasina toxunur?

topo
dib

OO



asas
bolgi

0O0@

baslangic
593 Silindrik disli carxda dislorin evolvent profilini hansi ¢evra amolo gotirir?

asas

topa
baslangic
bolgi
dib

O000@

594 Tarpamoz ¢evraya toxunan diiz xatti slirlismadon diyirlotsok onun ndqtslori hansi ayrini cizar?

ellips
epitsikloida
¢evro
hipotsikloida

@0O000

¢evra evolventi

595 Girig bandinin harokatinin geyri-miintozomlik amsali noys borabardir?

< - @)
5 - WK ar
&)‘rmix
)
—/ fha
@) @,
5 = e Ly,
ajlar
C @ +
é‘ o jmax jm'n
2
C et — et
S= Lan in
2
C w it
6 = M min
B

596 Mexanizmlorda giic itgisi na ilo xarakterizs edilir?
(Pr. Pr. P — uygun olaraq haraketverici, xeyirh va zararli miiqavimat quvvalarinin
guciidir).

C E
¥ R
O F
a
C E
Y2
® r
&
C B
“*2

597 Mexanizmlarin orta faydali is omsali hansi diisturla hesablanir?
(An. Ay, A; — uyZun olaraq harakstverici, xeyirh va zararli miigavimat quvvalanmn
1g1dir).

Ptn
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598 Cap va qosadigli ¢arx otlirmasi ayilms gorginliyine gors hansi diisturla hesablanir?

')

o K,

Ty :F,Y,Ypbm =[oly

® =F.FF 5 XK K K =<

Og = Frprm r Ky Ky, =[0]y
Cp =L1.Y, Fb mKypK Ky, <[0]y
~

v & m,

oy =L, F¥, = K K K, <[o],
I

-

S _F
O =

KpKnkK, =[o]y

599 Cap va qosadigli ¢arx otlirmasini kontakt garginliyine gors yoxlama hesabati apardiqda yaranan gorginlik necs hesablanir?

O F un
a'[: T e
bd, U
® Ut
L IZEZ"Z‘ E-TK K K {[ﬂ']x
')
F, U+l
=l i I —K K, <[o
E rl ﬂﬁKH]T [ ]E
C F, Uil
Op = - ZuZuZ K KKy <[0ly
bd U
U =loly

600 Cap va qosadisli ¢arxlar1 kontakt gorginliyina hesabladiqda komakgi amsal neco hesablanir?

~
W, = O E g Z Z Y Ky I K e,

~
E-;n 5ik-2
(ZgZyuZ,)
C (ZgZuZ.
05 ZnZuZ.)
KEI'KE-
e 0SHZ Z Y Z VP KK g

601 Silindirik ¢op va qosadisli ¢carxlar1 kontakt gorginliyino gors hesabladiqda disde yaranan xiisusi hesabi tozyiq neco
hesablanir?

Q@=Fb K.e,cosfcose, Ky K Ky,

®

N\ Fooos 8
=— K _K_K
* b K £ cosda e
A

= (Fcos B 18K, £, co5@ YKy, Ky K.



= (Fcos b K £, cos@ K Ky Ky,

~
O b K £ cosda

=ﬂll BKKK
4 F;::usﬂ BpHF b

602 Silindirik diizdisli ¢carx 6tiirmasinda disli ¢arxin modulu ayilma gorginliyina géra hesablamaya asason neca tayin olunur?

O 3
w— K, 0%, K, ¥,

=K Zlvdol

10

10° MK g, o
UZjvidole
N T e

3
ko WHEy
Uz waloly

603 Silindirik diizdisli ¢carx Gtiirmasini ayilmo gorginliyino gors hesabladiqgda disds yaranan gorginlik neco hesablanir?

K

1@ i"()

O __F
Og =J’rb_

® g
Gr=Yry :-KFFK” o [0 [

Or =¥ (F, b m)K g, K gy <[]y

Cr = vpbmK g Koy <[0y

~
“p=¥VeF KK gy Y [y I3

604 Kontakt gorginliyins gors silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmosinds aparan disli ¢arxin bolgii cevrasinin diagmetri neco
hesablanir?

® 10°M. K
K,J ol

dy = g

W o]y U £T)
Ci =VHU2['T]1I'I
Q =10°K 4K g M5 (U £1)
@) ]
= W MK, (EED
If?r- = K-gl — _:\.‘I- 5]

' u, U [0y
@ 10 M K o (U +1)
d =K"§[+

¥aall ['TEI

605 Silindirik diiz digli ¢arxlar1 kontakt garginliyine gora hesabladiqda disds yaranan xiisusi hesabi tazyiq neca hesablanir?

® FR Ky

B bk = cosoe
O 1p3
O wFKg,
7= bk =,
G _F

ok =,

~
C Mg Ky
A ek = cosoe
h
—/



MKp Koy

A5 bk £ coso

606 Silindirik diizdisli ¢arxlar1 kontakt garginliyins goro hesabladiqda morkazlorarasi mosafs neca toyin olunur?

® 3
[10°M
a_ = K,(UHJ: 2’[:]‘:,

( —K, (U+1)§j1n3 My, Ky lol

RO
I

i \/m’u (U+1]K,Km
vsl lols®

~

i 10° ML (T +1)K g,

=K,

ki \/ vil ol

607 Silindirik diiz disli ¢arxlar {igiin kontakt gorginliyine goro yoxlama hesabati hansi diistura asason aparilir?

®
e FoU+
JH=ZHZBZ.J_JI%K Ky <lo]y
C ﬂ
10 M +
o 5
107 A1
on=%, |— dlz KoK gy o]y
~
) F, U+l
Op=ZyuZyg H U wEny {['T]n

~
}/,=J % ?x Ko <lolg

608 Iroliloyon itoloyicili yumruglu mexanizmin iteloyicisinin 3 voziyyatindenki s yerdoyismosi noya borabordir?

¥
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¥y _f
T2 74 7
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e
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609 Iraliloyan italoyicili yumruglu mexanizmin itoloyicisinin 1 vaziyyatindonki s yerdayismasi noys barabardir?
¥
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610 Itoloyicinin maksimal yerdoyismasi hansi voziyyatds alinacaq?

]

2y

4 ¢
I 2 &

—

]

1va3
4

@O000

611 itoloyicinin siiratinin maksimal giymeoti hansi voziyyatdos alinacaq?

ol

2y

4 ¢
012 &

—+

]

1
0
2
4
1

vo3
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612 Iroliloyon itoloyicili yumruglu mexanizmin iteloyicisinin 2 vaziyyatindenki s yerdoyismosi noya borabordir?

a
Ay
4 ¢
¢ I &
" -
C
Fy
Eﬂu'zu
Co
~N
e 2
Eﬂu'fu
e
gau-a‘.u
N
~ 2
Eau'f’u

613 Iraliloyon itoloyicili yumruqlu mexanizmin itolayicisinin 4 voziyyatindonki s yerdoyismosi noys barabordir?
a

Ay
£ ¢
I 2 &




| t—
>
=

o
B b

= o
¥

.
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=
=

|01 OO0 =

[
b
o
o
5

614 Cop va qosadisli ¢arxin daxili ¢gevrasinin diametri neca hesablanir?

Qf =d+2iim,
C, -d-25m,
Cr=d—20m,
G =d—30m,

Gy =d+25m,

615 Cop vo qosadisli ¢arxlarda digin kokiiniin hiindiirliyii neco hesablanir?

G-m.
G, =125m,
G =L5m,
G =175m,
G =20m,

616 Cap vo qosadisli ¢arxin xarici ¢evrasinin diametri neco hesablanir?

Qﬂ=d’—2m_

G, =d+25m,
@ —d+2m,_
~

~a =d_hn

Q = E‘hnnn

617 Konus disli ¢arxlarda slavo konar yan konus iizrs disin basliq hissasinin hiindiirliiyii neco toyin olunut?

G =15m,

7

OO PO
&
A

g

618 Konusluq bucaglarinin comi ne¢a daraca olduqda konus digli ¢arx 6tiirmasi daha ¢ox isladilir?



619 Qaris1q bucagq tikisi ligiin yazilmis méhkomlik sorti

L

tikisin uzunlugu

tasir edon qiivvani

ozilmads gorginlik

kosilmodo buraxilabilon gorginlik
ucbucagin katetini

O@O00

620 Qarisiq bucagq tikisi {i¢iin yazilmis méhkomlik gorti

L

ozilmade gorginlik
tasir edon qilivvoni
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

O®@OO00

kosilmodo buraxilabilon gorginlik

621 Qarisiq bucagq tikisi li¢lin yazilmis mohkomlik sorti agagidaki ifadesindo k nayi ifads edir?

L.

ozilmoado gorginlik
tosir edon qiivvani
ugbucagin katetini
tikisin uzunlugu

O0®0O0

kosilmado buraxilabilon gorginlik

622 Qarigiq bucaq tikisi ticlin yazilmis méhkomlik sorti agsagidak: ifadesinds F nayi ifads edir?

L.

ucbucagin katetini
tosir edon qiivveni
ozilmado gorginlik
kasilmads buraxilabilon gorginlik

OO00®O

tikisin uzunlugu

623 Qarisiq bucagq tikisi {i¢iin yazilmis méhkomlik gorti ifadesinin hanst dogrudur?

)

o
~
D
S

VOO

624 Cinah bucagq tikisinin uzunlugunu toyin etmak {igiin yazilmis

L

ucbucagin katetini
tasir edon qiivvani
ozilmads gorginlik
kosilmodo buraxilabilon gorginlik

@0O000

tikisin uzunlugu

625 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmak {igiin yazilmis asagidaki ifadesinds k nayi ifads edir?

L

ozilmado gorginlik
tasir edon qiivvani
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

OO0®@O0O

kosilmodo buraxilabilon gorginlik

626 Cinah bucagq tikisinin uzunlugunu toyin etmok {igiin yazilmis asagidaki ifadssinds F noyi ifados edir?

L.

O azilmads garginlik

® tosir edon giivveni



ucbucagin katetini

~
%
C tikisin uzunlugu

O kosilmado buraxilabilon gorginlik

627 Cinah bucaq tikisinin uzunlugunu toyin etmak {i¢iin yazilmis ifadenin hansi1 dogrudur?

628 Ust-iisto qaynaq birlosdirmasi iiiin yazilmis méhkomlik sorti

L

kasilmada buraxilabilon gorginlik
ozilmado gorginlik
ucbucagin katetini
tosir edon qiivveni

O0O000@

tikisin uzunlugu

629 Ust-iisto qaynaq birlosdirmasi iigiin yazilmis mohkomlik sorti

L

ozilmado gorginlik
tosir edon qilivvoni
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

O®@OO00

kosilmodo buraxilabilon gorginlik

630 Ust-iisto qaynaq birlosdirmasi iigiin yazilmis mohkomlik sorti asagidaki ifadesinda k noyi ifado edir?

1]

ozilmoado gorginlik

kosilmoado buraxilabilon gorginlik
tosir edon qilivvoni

ucbucagin katetini

tikisin uzunlugu

O@O00

631 Ust-iisto qaynaq birlosdirmosi iigiin yazilmis méhkomlik sorti asagidaki ifadesinde F noyi ifads edir?

L.

ozilmado gorginlik
tosir edon qiivveni
ucbucagin katetini
tikisin uzunlugu

OO00®O

kosilmada buraxilabilen gorginlik

632 Ust-iisto qaynaq birlosdirilmasi {i¢iin yazilmis méhkomlik sorti ifadolorinin hans1 dogrudur?

~
T
o
~

~
s
~

C

633 Ox boyu qiivva ils yiiklonmis qaynaq birlosmasinin mohkamlik sorti {igiin yazilmis

L

elementin gqalinligim

tosir edon qiivveni

ozilmo gorginliyi

dartilmada (s1x1lmada) qaynagq tikisi li¢iin buraxilabilon gorginlik

O®@O00

gaynagq tikisinin uzunlugu

634 Ox boyu qiivva ils yiiklonmis qaynaq birlosmasinin mohkamlik sarti {igiin yazilmig

L



elementin qalinligimi

tosir edon qilivvoni

ozilmo gorginliyi

dartilmada (sixi1lmada) qaynagq tikisi {i¢iin buraxilabilon gorginlik

@O000

qaynaq tikisinin uzunlugu

635 Ox boyu qiivva ils yiiklonmis qaynaq birlosmosinin mohkomlik sorti {igiin yazilmis asagidaki ifadesinds s nayi ifads edir?

1]

ozilmo gorginliyi

tosir edon qiivvani
elementin qalinligim
qaynaq tikisinin uzunlugu

O0®@0O0

dartilmada (sixi1lmada) qaynagq tikisi {i¢iin buraxilabilon garginlik
636 Ox boyu qiivva ils yiiklonmis qaynaq birlogsmasinin méhkamlik sorti {igiin yazilmis asagidaki ifadesinds F noyi ifads edir?

ozilmo gorginliyi

tosir edon qiivveni

elementin qalinliginm

qaynagq tikisinin uzunlugu

dartilmada (six1lmada) qaynagq tikisi ti¢iin buraxilabilon gorginlik

O00®@O

637 Ox boyu qiivva ila yiiklonmis qaynaq birlosmoasinin mohkamlik sarti {igiin yazilmis ifadonin hanst dogrudur?

638
Per¢im birlesmesinde eger [o].. = 1.6[r]... qebul olunarsa, per¢imin diametri nece teyin oluna
biler?

d=S+2
d=28
d=2/S
d=S5/2
d=S-2

O00®0O

639 Por¢im birlogmosinin detallarinda yaranan dartilma garginliyi necs hesablanir?
O =Pse-dy<[ol,

®, = Pi—d)s <[o],

PAt-dus/P<|o],

(@

NG)

= Pe+ d)s <o),
O =@ +dsiP=<|a],

)]

(@)
i
(e]
o ]
1

t=3,0/d
t=3,0d
t=d-3,0
d=d+3,0
t=d/3,0

O00®0O

641 Yiv birlosmasi hansi birlosma noviine aiddir?

yeyilon
sOkiilobilon

QICIe)

sokiilmayon



O dartilan

C sman

642 Doylintiilii yiiklomads plastik materialdan hazirlanan detallar tiglin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla
hesablanir?

O

K
(% +¥,)
; [l

ol ==

_&p
o, = -
ol
— ﬂ—*r,)[n]
© 20 +d
[ AL
(—+%)

£

643 Sabit yiliklomads kdvrok materialdan hazirlanan detallar Giglin dartilmada buraxila bilen gorginlik hansi diisturla toyin
olunur?

COl=esz/x ]

D]d' =F:"rf
Ol =2a£1a
Cl=£5z /]

@]d‘ =EpT g mn ”Ks["]

644 Sabit yiiklomods plastik materialdan hazirlanan detallar ii¢lin dartilmada buraxilabilon gorginlik hansi diisturla toyin
olunur?

;}],’ =& -Ogas /K, [u]

D]d' =E5 U ny "Ks["]

%]d‘ =Ep Tgmy ‘{"]

Ola=4,74
D]d' =N/f

645 Simmetrik yiiklomods plastik materialdan hazirlanan detallar {igiin dartilmada buraxilabilon gorginlik hans1 diisturla
hesablanir?

Oli = - Ao / Kolr]

Pls =0 ss /Koln]

Ole =0 1 (Ko +[r)

Ols =gy, AKo]R)

Pl -8 + 001 Kol
646 Gostorilon disli ¢arxlardan hanst monfi garxdir? m=10mm; s — dislorin b&1gii gevrasi iizro qalmligidir.
s=14,5 mm

s=15,7 mm
s=17 mm

00@



s=16,7 mm
s=16 mm

00O

647 Disli carx ilismosinds morkazlorarasi masafonin deyismasi nayin dayigmasing sobab olur?

ilisma bugaginin

disglorin addiminin

modulun

bolgi cevrasi lizra dislorin qalinliginin

O0O000@

Otiirmo nisbotinin
648 Digli ¢arx iligmoasinde markazlorarast masafonin doyismasi hansi gevralarin yerinin doyismasina sabab olur?

dib

tope
baslangig
asas
bolgi

010ICI0]e)

649 Bir ciit dis ilismads olan zaman ¢arxlarin donmas bugagina no deyilir?

faza bugagi
ortmo bugagi
tozyiq bugagi
Otiirmo bucagi

OO00®0O

ilisma bugag

650 Oxuboyu yiiklonmis vintlorin yivinin daxili diametri neco hesablanir?

“= {10l
- [
% _ [

s
[T

651 Ust-iisto qaynaq birlosmasinde qaynaq tikisinin en kosik profilinin hiindiirliiyii neco toyin olunur?

h=0,9K
h=0,8K
h=0,7K
h=0,5K
h=0,6K

010ICI0]e)

652 Uc-uca qaynaq birlosmasine ayici moment tosir edorss yaranan gorginlik necas hesablanir?

Gy =My 78+5° <[,
@) 2
‘g = 684, 18— 52 <[],

653 Uc-uca qaynaq birlosmasinda yaranan dartilma gorginliyi neca hesablanir?

Ci=@+5)y Pl

C.=pPrs-s<[o].

~
—/



o, =Pih-5)<fo],
O =Pip+5)<[al
Ci=-stp<fal,

654 Porcimlo birlosdirilon detallarda hansi kasilmo gorginliyi yaranir?

'\!dm = P-S;i £[f]lm
2(9_5)

\f‘m = Pd i['r]lim
2(9_5)3
™
2(et+ E)s
S
}"m =g _ = [f]lm
2(9—5).?

S
e = ['r]lhs
Z(Q_E)P

655 Modulu m =4 mm olan normal silindrik disli ¢arxin diglorinin bolgii ¢evrasi tizra addimi nays barabordir?

9 mm

4 mm
12,56 mm
5 mm
6,28 mm

O0®0O0

656 Modulu m =4 mm olan normal silindrik digli ¢arxin dislorinin bolgii ¢evrasi tizra qalinligi nays barabordir?

9 mm

4 mm
12,56 mm
5 mm
6,28 mm

@O000

657 1lismado olan silindrik disli carxlarin nisbi horokatindoki sentroidlorine no ¢evrasi deyilir?

baslangic
bolgi
topa

osas

dib

OO000@

658 Ilismado olan ¢arxlarin toxunan va bir-birinin iizeri ilo siiriismodon diyirlonan ¢evralorine na deyilir?

9sas ¢evro
topo gevrasi

dib ¢evrasi
bolgii cevrasi
baslangig cevrasi

@0O000

659 Gostorilon disli ¢arxlardan hanst sifir garxidir? m=10mm; s — dislorin bolgii cevrasi {izro qalinhigidir.

s=17 mm

s=16,7 mm
s=15,7 mm
s=15,5mm

O0®0O0

s=14,5 mm

660 Gostorilon disli carxlardan hansi miisbat ¢arxdir? m=10mm; s — dislorin bolgii cevrasi iizro qalmhigidir.

O s=17 mm



s=15,7 mm
s=15,5mm
s=14,5 mm

@000

s=16,7 mm
661 Silindrik digli ¢arx iligmasinds P ilismo qiitbii ils iist-iisto diison ndqtalorinin handasi yerino na deyilir?

asas ¢evra
topa gevrasi

dib ¢evrasi
bolgii gevrasi
baslangic cevrasi

@®@0O000

662 Silindirik diiz disli ¢arxlarda radial qiivve neca hesablanir?

G =Ffasa,
@,, =Flra

G =Fiiga,
=g, /F,
G =Fismz,

663 Silindirik diizdisli ¢carx Stiirmasindoki aparan disli carxin diametrini kontakt gorginliyino goro toyin etdikdo komokei omsal
nad gadar gabul olunur?

O 1
/ =
K, =9BMPs
® 1
K, =T8MPa2*
0 1
N\ 2
K, =5BMP2S
O 1
—/ =
K, =G6BMPa®
O 1
/ =
K, — BBMPs?

o,

664 Silindirik diizdisli ¢arx 6tiirmasini ayilma gorginliyina gors hesabladiqda digs tasir edon ayici qiivve neca hesablanir?

)

=F,J"a'ag

X

I
w3
R

COsa fCoOSd_

) 0 @0
&
:
N

= Ffoosa —cosa,)

X

665 M27x3 vinti li¢lin hans1 hiindiirliikds standart qayka toleb olunur?

81mm
21,6mm
51,0mm
24mm

O00®0O

9,0mm
666 Standart gaykanin hiindiirliiyii necs toyin olunur?

H=0,6d
H=0,8d
H=d

H=1,8d
H=1,6d

O00®0O



667 Silindirik diiz disli ¢arx otiirmasinds aparan disli ¢arxin bolgii cevrasinin diametri morkozlorarast masafs va 6tiirmo
nisbatine gors neco hesablanir?

@, =2a_AU +1)
OFT ¥ /£3))
G =2a @+
C=@+1)/2a_
C-@ x1)/a,

668 Silindirik ¢opdish ¢arxlarda ox boyu qilivve necs hesablanir?

C, =B/ F,
o =F +igf
G-F, -8
C.=F, 1128
®,-Figg

669 Qosadisli carxlarda digin maillik bucagi ne¢o doracs olur?
O 0
So=15=30
C—20-35°
C-_25-40°
O 0
w=30=45

O 0
Gi=35-50

670 Cap vo qosadisli ¢arx 6tiirmasini kontakt gorginliyine gors hesabladigda komokei amsal negoys barabardir?

'S 1
—/ =
K_=33MPs
® X
K, = 3MPa®
'®) 1
N\ =
K, =BMPa®
@ 1
K, = 63MPa®
0 1
—/ b
K _=53MPP

671 Cop disli carxlarda disin maillik bucagi ne¢a daracs olur?
G=10-20°
®_g-15°
C—18-25°
O 0
C=28-135
O 0
=08 =15

672 Paz birlosmasinds valin diametri 30 mm, pazin yuvasinin eni 5 mm va valda tosir edon qiivve 550 kq olarsa, valin qorxulu
kasiyinds yaranan dartilma gorginliyi ns qodor olar?

ot/ sm?
Chiag/ sm?



i3 kg sm?
Q,ﬁbjf sm2
\:ihp"mz

673 Prizmatik isgil birlogmosinds burucu moment 1200 kgsm, isgilin eni 12 mm, uzunlugu 50 mm va valin diametri 50 mm
olarsa, yaranan kasilma garginliyi no qoador olar?

(B ieg/ sm?
Cikg/ sm?

Ozkg/ sm?
(3 2/ sm?
O eyl sm?

674 Prizmatik isgil birlogmosinds burucu moment 700 kqsm,isgilin hiindiirliiyii 10 mm, uzunlugu 50 mm olarsa, isgildo
yaranan goarginlik no qodor olar?

Ql12kg/ sm?
Q2kgt sm?
Cdb;fmz
g/ sm?
lej'fmz
675 Prizmatik isgil birlogsmasinda ¢evravi qiivva 500 kq, isgilin hiindiirliiyi 10 mm vo uzunlugu 50 mm olarsa, isgilds na qador
gorginlik yaranar?
Qﬂiﬁf;}'mz
Q,ﬂb}fmz
T
@Mbﬁmz
Citb g/ sm?

676 ki detal1 birlogdiran bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Detallar1 bir-birina nozaren siiriisdiirmoys ¢alisan qiivva tosir
edorso konusturuksiyanin mohkom hesab edilmasi {igiin hans1 sort 6donilmslidir?

677 Ug detal: birlosdiron bolt yuvada araboslugla oturdulmusdur.Konstruksiyaya vintin oxuna perpendikuliyar qiivva tosir
edorsa, detallarin bir-birine nozaran siirligmamasi ti¢iin hanst sort ddonilmalidir?

O=2f-r
C-pr-2f
®<20f
O=20f
Cx20f



678 Qtivva gabul edon vint-qayka birlosmasinde qaykadaki vidlarin saymi 10 odad qobul etmak tovsiys olunur. M27x3 vinti
ticlin gaykanin hiindiirliiyli ne¢o mm olmalidir?

24
30
51
9
270

OO00®0O

679 Qaykanin hiindiirliiyii vo yivin addimina gors vidlorin say1 neco hesablanir?

Z=S-H
Z=H/S
Z=HS

Z=H-S
Z=S/H

O00®0O

680 Bolt birlogsmosinds bolt araboslugu ilo oturduldugda boltun hesab1 diametrini toyin liglin yazilmis ifadonin hansi dogrudur?

O || ;CFE

®

681 Bolt birlogmasindos bolt araboslugu ils oturduldugda boltun hesabi diametri toyin ii¢iin yazilmis asagidaki ifadelerinde k
neyi ifade edir ?

d, =1,
C boltlarin sayini
O tosir edon radial giivveni
@ ehtiyat amsalini
O qovusma sothlorinin sayini
O siirtiinmo omsalini

682 Bolt birlogsmasinds bolt araboslugu ils oturduldugda boltun hesab1 diametri toyin tigiin yazilmis asagidaki ifadelerinde i
neyi ifade edir ?

boltlarin sayin1

tosir edon radial qlivvani
ehtiyat omsalini

qovusma sathlorinin sayini
stirtiinma omsalini

O®@OO00

683 Bolt birlosmasinds bolt araboslugu ils oturduldugda boltun hesabi diametri toyin {i¢iin yazilmis asagidaki ifadelerinde f
neyi ifade edir ?



boltlarin sayini

tosir edon radial qilivveni
ehtiyat omsalint

qovusma sathlorinin sayini

@0O000

stirtiinmo omsalini

684 Bolt birlosmasinda bolt araboslugu ils oturduldugda boltun hesabi diametri toyin {i¢iin yazilmis asagidaki ifadelerinde z
neyi ifade edir ?

ehtiyat omsalini

tasir edon radial qlivveni
boltlarin sayini
strtiinmos amsalint

OO0®@O0O

qovusma sathlorinin sayini

685 Bolt birlosmasindo bolt araboslugu ils oturduldugda boltun hesabi diametri toyin li¢iin yazilmis

kF,

j ff[ o, ] ifadelerinds P, nevi ffade edir?

d

L3

boltlarin sayin1

ehtiyat omsalini

govusma sathlorinin sayini
stirtiinmo omsalini

@0O000

radial qiivvani
686 Eyler diisturuna gora qayisin aparan va aparilan qollarinda tesir edon qilivveler arasinda hansi asililiq vardir?
~
Qs,—em
Qs 5, /e
®
=5
~
L =5, e™
e
o < Se=
687 Friksion otiirmado aparan diyircoyin diametri 200 mm, eni 50 mm olarsa, diametrs géra en amsali no gador olar?
150
0,25
250

10000
4,0

OO00®0O

688 Ilismodoki materiallar1 miixtolif olan disli ¢carxlarin materiallarinin elastiklik modullar1 molumdursa, ¢evrilmis elastiklik
modulu necs tayin olunur?

@ _IEE,
- 5+E,
% _ EE
T K +E,
@ _2BRE
- - £
0



x _ 2BE

l7W_E‘z_El
% _IEE
T EE,

689 Isgilin yan iiziinda tesir edon qiivvalarin avozloyicisi neco toyin olunur?

m
ALY
2
m
2l
Mi
~
M
Feuld
2d
O =2Mm,d
® oM
%20

R,

690 Qayisda an ¢ox tasir edon hansi garginlikdir?

burulma
kosilmo
dartilma
sixilma

O0®0O0

dyilmo

691 Qayisin qasnagi ahato bucagi neca hesablanir?

~
D =
a-200—5722" 24
[/ 4
® Pz
a-180° —5722=D
[ ]
-
a=5122"D _jgp0
[/ 3
N
D
a-45'—5122"h
[~ 3
~
‘ i
z-900 _5722=0
[ ]

692 Qaysin qasnaq lizerinda ayilmasi naticasinds hansi oyilmo gorginliyi yaranir?

Il

=

-
1%

Il Il
= =
b |

E||—i bz |

30 80 O 80 80
Il
o &

3

693 Markozdangagma qiivvasinin qayisda yaratdig gorginlik neco hesablanir?

Q, =y-v +llg

® ,.¢
Ty="——
10g
O =10gy-v?
O _wg
b r_vz
~
—/



a,=y-v —lig

694 Ozii-6ziino tormozlanan pazlar iiciin maillik bucagi no qoder gobul olunur?

s g b

180760~
695 Pazvari qayis Gtiirmasinds aparan qasnagin diametri nodon asili segilir?
gayisin enindon
qayi1sin profilinden

gayisin materialindan
qayisin qalinligindan

O00®@O

gayisin uzunlugundan

696 Siirtiinme amsali,ohata bucag1 vo ¢evroavi qitvve malum olarsa qayigdaki tarimliq qiivvasi neca hesablanir?

e™ 11

R
|

™ +1

I
e
%
|

= 1D

20 20 20 20 80
],
|

S IR SR RS R
=

5
o

697 Siirtiinmo amsali,ohats bucagi vo ¢evrovi qiivve moalum olarsa qayisin aparilan qolundaki qiivve necs hesablanir?

- =T5
S-2-r%
B0 =X
S -p-35
WL

698 Texniki hesablamada pazin eni na qadsr qobul olunur?

O 11
i=(i_§}d
=(§+%]d
® 11
i=(§TIH
3’=(%+%)d
O 11
~G=sM

699 Texniki hesablamada pazin hiindiirliiyii no qador gabul olunur?



h <208
©> 255
Cr158
C<255
C«154

700 Ugbucaq profilli yivlords vidalorin bir-birilo gériisma sothinin hiindiirliiyii no gadar qobul edilir?

h=0,4S
h=0,5S
h=0,7S
h=0,6S
h=0,54S

@O000



